Ciudad de México, 19 de abril de 2016.

Versión estenográfica de la Ponencia Magistral “Cuando el destino nos alcance”, ofrecida por Juan Enríquez Cabot, durante el Primer Día de Trabajos de la 26 Convención de Aseguradores de la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros, llevada a cabo en la Sala Valparaíso, del Centro Banamex de esta ciudad.
Presentador: El Vicepresidente de AMIS, para hacer la presentación que corresponde a nuestro conferencista.

Así que le pedimos, por favor, al actuario Rafael Audelo, nos honre con su presencia y con la presentación de nuestro conferencista.

Un fuerte aplauso para recibirlo.

Rafael Audelo: Muy buenas tardes señoras y señores. Me es muy grato presentar a Juan Enríquez Cabot, quien es Director General de Excel Venture Management.

Él es considerado una de las máximas autoridades en el análisis del impacto de la biotecnología en los negocios, así como en los usos y beneficios de la investigación genómica.

No es exagerado afirmar que su labor está cambiando el mundo, ya que nos presenta el impacto de estos avances en los negocios, en la política y en la sociedad.

Es cofundador de Synthetic Genomics, es Director Ejecutivo de Excel Medical Ventures y Presidente de Biotechonomy, una empresa dedicada a la investigación y desarrollo de las ciencias de la vida.

También es el fundador del proyecto de ciencias de la vida de la Harvard Business School y actualmente es miembro de los consejos ejecutivos de Disenter y The Harvard Medical School.

Con ustedes, por favor, tenemos la presencia del señor Juan Enríquez Cabot. Bienvenido.

Juan Enríquez Cabot: Me queda claro que no hay nada como una buena lectura genética para alimentar el negocio de los seguros, entonces en vez de hablar o empezar a hablar de genética, déjenme hablar de las semanas donde pasan cosas, porque como decía el señor Lenin, hay décadas donde no pasa nada y hay semanas donde pasa todo.

Y un ejemplo de eso para ustedes en el negocio de los seguros puede ser esta compañía Uber, cuántos de ustedes no han usado un Uber, levanten la mano. Hay algunos que no han usado un Uber, pero si le preguntan a sus hijos y a sus hijas creo que va a haber un poquito más que ha usado un Uber.

Entonces, Uber parece ser un debate entre la municipalidad y lo que es los taxistas y un nuevo negocio.

Pero Uber puede cambiar de manera fundamental una serie de industrias y lo puede hacer, entre otras cosas, porque hoy vale 68 mil millones de dólares. ¿Qué significan 68 mil millones de dólares en un contexto? Pues significa que todas las mañana se levanta toda la gente que trabajan en seguros en Uruguay, todos los burócratas, todos los poetas, todos los agricultores, todos los taxistas, todos los que fabrican cosas, toda la población de Uruguay se levanta, trabaja un año y no genera un mismo valor económico que generó esta compañía en cinco años.

Y esta compañía ya es más grande que el 70 por ciento de las 500 compañías más grandes de Estados Unidos, entonces en términos de una gráfica esto significa que esta compañía hasta este momento vale más que todas las acciones de Ford, de General Motors y de Honda, y eso lo hicieron en cinco años.

¿Qué significa para una compañía de seguros si empieza a asegurar a tres centavos o a cinco centavos cada viaje de Uber? ¿Qué pasa si una compañía no se da cuenta de eso? ¿Qué pasa si una compañía está creciendo con las tasas de crecimiento normales, que tienes tu casita y se fabrican las casitas al tres por ciento, al cinco por ciento por año y estas cosas están creciendo al 10, 14 por ciento por mes?

Entonces la tecnología importa porque empieza a cambiar el negocio fundamental que tienen algunos de ustedes.
En este momento si manejan menos de 16 mil kilómetros por año, es más barato usar un Uber que comprar un coche, porque no hay que asegurarlo, no hay el desembolso de capital, no hay el estacionamiento, no hay el mantenimiento. Entonces qué es lo que está empezando a pasar. Que de la gente que sí usa Uber el 22 por ciento ya no compra coche.

¿Y qué es lo que va a empezar a pasar? Que vamos a empezar a traer automóviles autónomos. Y los automóviles autónomos han manejado millones de kilómetros en California, y han tenido exactamente 14 accidentes.
Y ese cucurucho que tiene encima este automóvil son cámaras de televisión a 360 grados. Entonces uno puede saber exactamente de dónde vino el accidente. De los 14 accidentes uno lo causó el automóvil, y los otros 13 los causó el ser humano.

Entonces es mucho más seguro hoy, con la tecnología que existe hoy en cualquier camino de California estar en un automóvil autónomo que estar con el loco del tío, que no sabe manejar y que va distraído con el teléfono.

¿Qué es lo que pasa cuando uno junta al Uber con un automóvil autónomo? Lo que pasa es que la mayor parte del costo de un Uber desaparece.
Entonces baja el costo de un Uber, porque ya no le están pagando a un chofer, por un 50 por ciento. Y en ese momento es absolutamente irracional ser un dueño de un automóvil, porque la mayor parte de los automóviles son unas grandes pesas que se quedan estacionadas 22 o 21 horas diarias. Van ustedes de la oficina y lo estacionan, van ustedes a la tienda lo estacionan, van ustedes al restaurant lo estacionan, van a su casa y se queda dormidito toda la noche.

Y ese es el segundo costo de capital más grande que tienen ustedes después de comprar una casa como el consumidor promedio.

¿Entonces qué tan lejos estamos de esto? Pues los automóviles Tesla pues ya se pueden manejar 90 por ciento autónomos y los siguientes tres años van a ser cien por ciento autónomos.
¿Y en qué tiempo pasa esto? pues la mayor parte del valor de un automóvil hoy está en el software, en el cómputo. No está en el metal. Entonces cuando uno enchufa el Tesla en la noche para volverlo a cargar, uno también enchufa el automóvil al internet, y eso significa que los Uber de no se autónomos un día pasan a ser 90 por ciento autónomos en una noche.

Entonces la planta vehicular completa, sin pasar por un “apreit”, sin tener que moverse de su casa se vuelve 90 por ciento autónomo en una noche.

Entonces estos son cambios muy espontáneos, muy rápidos y afectan muchas industrias. ¿Por qué? Porque empiezan a desaparecer los lotes que venden automóviles.

Empieza a desaparecer parte del trabajo de las maquiladoras, que es algo que en México deberíamos de ponerle un poquito de atención. 
Empiezan a desaparecer los estacionamientos. Hay 3.2 lugares en promedio en Estados Unidos de estacionamiento por automóvil.

¿Por qué? Porque se necesita uno en la oficina, se necesita uno en el mool, se necesita uno en la escuela, se necesita uno en el consultorio médico, se necesita uno en la casa.

Entonces si desaparecen los automóviles cambia el prototipo de lo que son nuestras ciudades.

También empiezan a desaparecer escenas como estas, con el idiota que se estaciona en doble fila “porque ahorita vengo, nada más voy por un taquito”. Y eso quita la mitad de la vialidad.

Pero no solamente desaparecen los automóviles estacionados en doble fila, desaparecen los automóviles estacionados en la calle, porque estos son automóviles autónomos que llegan, entregan al pasajero y se van.

Entonces la circulación en ciudades como la Ciudad de México, se duplica la velocidad y empieza a cambiar por completo la fisonomía porque desaparecen millones de estos vehículos.

Eso implica no solamente que empieza a cambiar el negocio de la maquila, el negocio de la venta de los automóviles, el negocio de los choferes, la mancha urbana, también implica que empieza a bajar la venta de cemento, porque no se necesitan tantas calles, no se necesitan tantas carreteras, no se necesitan tantos puentes, bajan las acciones de las acereras, las aceras de las ciudades se pueden duplicar en tamaño, lo que eran los viejos estacionamientos se pueden volver parques o edificios de oficinas, pueden inclusive empezar a desaparecer semáforos, porque igual que los aviones llegan al Aeropuerto de la Ciudad de México en lotecitos, lo mismo empieza a pasar con los coches, llegan en convoyes de 10, pasan los otros 10, no se detienen, desaparecen los accidentes y hay una serie de aseguradoras que ya están colocando esto como parte de sus riesgos en los reportes anuales en Estados Unidos.

Y están en esencia diciendo: “Si estás en el negocio de asegurar automóviles, de asegurar accidentes, que la principal causa de muerte ahorita en Estados Unidos entre 14 y 60 años son los accidentes automovilísticos, todo ese negocio desaparece casi por completo”.

¿Entonces por qué es tan importante ponerle atención a la tecnología en lo  que uno está en su negocio diario?

Porque las empresas normalmente se fijan cuál es el régimen de regulación, quiénes son mis competidores, cómo le hago para vender más de lo que hago ahorita.

Pero mientras las empresas grandotas están enfocadas en esas, llegan estas olas de tecnología y otra vez hay décadas donde no pasa nada y hay semanas donde pasan décadas.

Entonces hay que ver con mucho cuidado lo que no parece que viene, lo que no parece que viene y que de repente llega y es un tsunami.

Déjenme darles un ejemplo muy sencillo. Platiquen con la gente que tienen ustedes junto ahorita en grupos de dos o tres y en los siguientes 20 segundos, por favor, en su grupo de dos o tres de los que tienen junto, nombren todas las empresas que puedan nombrar que no hayan existido hace dos o tres décadas en los Estados Unidos. Tienen ustedes 20 segundo, por favor.

Listo, se acabó el tiempo.

Por favor, levanten la mano los grupos que puedan nombrar tres nuevas empresas.

Prácticamente todos. 

Por favor, levanten la mano cinco empresas.

Muchos.

Ocho empresas.

Bastantes.

Diez empresas.

Uno que otro.

Hagamos el mismo ejercicio en los siguientes 20 segundos, por favor, con grandes compañías europeas que no existían hace dos o tres décadas. Tienen 20 segundos. 

Listo. Se acabó el tiempo.

Levanten la mano, por favor, tres.

Levanten la mano cinco.

Uno que otro.

Ocho.

Nobody home.

¿Les costó un poco más de trabajo? 

No es porque no estén en Europa. Si le hago esta pregunta a una Convención similar en Europa, tienen la misma respuesta.

Entonces, por qué es tan difícil en Europa, no es porque no haya grandes marcas europeas, está Louis Vuitton, está Chanel y nos encantaría tener un Ferrari y todas las marcas europeas maravillosas de comida y demás cosas, pero es muy distinto manejar un negocio en Europa y en Estados Unidos, porque en Europa si uno escogió bien al abuelo, pues es probable que uno esté manejando la misma empresa, son historias que tienen tradición de 100 años, 200 años y por eso es tan bonito ir a Londres, ir a Paris y encontrarse la misma tienda que vio uno de niño.

En Estados Unidos no, es un ambiente absolutamente brutal, porque el hecho de que puedan ustedes nombrar diez empresas que no existían, significa que desaparecieron industrias completas, que salió de la nada una serie de empresas, una serie de maneras de hacer las cosas.

Y ¿esto qué significa para las grandes compañías? Que si uno toma las 15 compañías más grandes de Estados Unidos en el año 2000 y pone uno a trabajar a todos los cientos de miles o millones de empleados durante 13 años, sus diez horitas, sus fines de semana, sus juntas extras, tres de las compañías valen más 13 años después; las demás compañías o valen menos o desaparecieron; desaparecieron algunas de las compañías más grandes de Estados Unidos.

Entonces, ¿esto qué significa? Por un lado la tasa de desempleo es mucho más baja en Estados Unidos, porque los niños están trabajando en Uber, están trabajando en Instagram, están trabajando en Google, están trabajando en Microsoft, están trabajando en esto, están trabajando en lo otro.

Pero aquellas empresas que se confían, aquellas industrias que se confían desaparecen.

Entonces, metámosle ahorita un tema de tecnología y esto es solamente un tema de tecnología, porque igual nos pasábamos los siguientes 25 minutos que quedan platicando sobre robots o platicando sobre nanotecnología o platicando sobre imágenes cerebrales o lo que ustedes quieran.

Este es solamente un cachito de la tecnología que va a afectar sus negocios.

Como toda buena historia esta historia empieza en un bar hace un poco más de una década, y después de tres whiskys estos dos señores, un abogado y yo nos pusimos a pensar qué pasaría si pudiéramos programar una célula para que la célula ejecutara lo mismo que ejecuta el chip de cómputo que traen en el teléfono.

Este chip hace lo que ustedes quieran siempre y cuando sean unos y ceros. Entonces, mandan ustedes reportes de un accidente, mandan ustedes cartas de amor, mandan ustedes un WhatsApp, hacen llamadas telefónicas, reciben fotos, mandan películas, manejan música, no importa, siempre y cuando sean unos y ceros, porque todo es digital.

Qué pasaría si pudiéramos programar una célula para que el código genético de una célula, el ADN, ejecutara distintas cosas y unos cinco años más tarde pudimos tomar esta foto. Y sé que esta foto los emociona profundamente, a mí también, entre otras cosas porque esta foto me costó 40 millones de dólares.

¿Y por qué es importante esta foto? Porque es la primera vez que una célula se le saca al código genético completo, se le mete código genético nuevo y esa célula se vuelve una especie completamente distinta. Esa es la primera forma de vida programable en la historia del ser humano y hay algunas gentes que se emocionaron con esto y que lo llamaron la primera forma de vida artificial.

Fuel descubrimiento científico del año, fue la portada de la revista Sáenz, fue la portada 4800 periódicos y revistas a nivel mundial, ¿y por qué es entretenido esto? Porque se vuelve más barato fabricar estas células.

Y si uno puede fabricar estas células uno puede fabricar sopita verde y esa sopita verde es muy interesante porque este software genera su propio hardware, ¿y eso qué significa? Eso significa que si llegan a su casita y enchufan la computadora no va a haber mil computadoras en la mañana, pero si empiezan a cocinar sopita verde en el laboratorio luego la pueden dejar en nuestro invernadero en la joya y se genera la sopita verde y pasan unos días y hay más sopita verde y luego encontramos un cachito del valle imperial y ahí estamos fabricando sopita verde a gran escala.

Habrá entre ustedes uno que otro que diga: ¿Y qué demonios es esta sopita verde? Y la respuesta es: ¿Qué quieren que sea? Igual que yo puedo programar esta cosa para ejecutar mil funciones, puedo programar la sopita verde para ejecutar código de vida.

Entonces, fuimos y nos encontramos una pequeña compañía en Texas que se llama Exam Movie, y le preguntamos a Exam: ¿Qué te gustaría que fabricáramos en la sopita Verde? Y curiosamente nos dijeron: Gasolina. Entonces, programamos las células para empezar a fabricar gasolinas.

Y luego fuimos con otra pequeña compañía que se llama  Veres Petroleum y les preguntaron: ¿Qué te gustaría hacer? Y nos dijeron, por qué no eliminas parte de las refinerías de petróleo ¿y por qué no empiezas a fabricar derivados de químicos en tu sopita verde?
Y luego fuimos con Novartis, y Novartis nos dijo ¿por qué no fabricas todo lo que se requiere para vacunar a la humanidad en una semana en vez de en varios años? 

Luego fuimos con ADM, y nos dijeron ¿por qué no empiezas a fabricar comida para animales y comida para seres humanos? Porque en teoría lo que puedes hacer con la sopita verde es fabricar los aceites o fabricar las proteínas en la centésima de la superficie agrícola. Entonces esa sopita verde empieza a cambiar industrias bien grandotas.

Hace tres semanas este equipo siguió trabajando, apoyado, entre otras cosas, por dos mexicanos, por mí y por Alfonso Romo, sobre esa pequeña célula, y anunciamos un segundo descubrimiento.

Y ese segundo descubrimiento es éste. Esta es la diferencia entre lo que está vivo y lo que está muerto en este planeta. Es la célula más pequeña en la historia, hasta donde sabemos, de la vida en este planeta.
¿Por qué? Porque tomamos la célula más pequeña que se conoce, el micoplasma, y le empezamos a quitar genes, y la pregunta era muy sencilla ¿vive o muere? Si se muere ese gen es esencial para la vida, si no se muere, pues no necesita uno tener ese gen y se puede hacer una célula mínima.

Y lo chistoso de este descubrimiento es que solamente se necesitan 473 instrucciones o 373 líneas de código, si lo quieren poner en términos de cómputo, para tomar algo que es inorgánico y volverlo algo que está vivo.
Y lo que es más interesante de esto es que 15 años después no sabemos qué hacen 149 de estos genes, el treinta y tantos por ciento de los genes. Después de estudiar esto 15 años, y después de saber que esos genes son esenciales para la vida, no sabemos todavía qué hacer. Y eso es parte de la aventura de estar en esto. 

Todos los días es como Navidad, todos los días llegan descubrimiento genéticos, toda la vida llegan nuevos instrumentos, todos los días nos cambia la vida y está cambiando muy rápido esto, porque aunque la primer célula nos costó 40 millones de dólares, ahora ya hay a partir de hace dos semanas un lenguaje de cómputo que programa células comunes, que pueden utilizar sus hijos.

Y ya si sus hijos quieren empezar a fabricar células en caso, un kit básico para hacer esto cuesta 500 dólares. 

Entonces igual que nosotros aprendimos a usar computadoras y asustamos a nuestros padres, igual que nosotros ya no vivimos sin estas cosas, nuestros hijos, nuestras hijas van a programar no solamente el mundo digital, van a programas el mundo de Ciencias de la Vida.

Esto va a tener grandes cambios, no solamente en la industria petrolera, energética, de AT, de comida, de medicina, de biotecnología, etcétera, etcétera. También va a empezar a afectarlos a ustedes, tanto en ciencias de la vida como otras cosas.
Estos son cinco sencillos ejemplos, pero les puedo dar 100, porque estas olas de tecnología que van a empezar su negocio, y Ciencias de la Vida es poco comparado con lo que viene.
Pero usemos algunos ejemplos de cómo la tecnología va a empezar a cambiar esto.

Lo primero es información asimétrica.

¿Por qué? Porque todo el negocio de seguros de vida se basaba en un código actuarial donde ustedes eran el casino y el otro estaba jugando y ustedes tenían un dos por ciento, tres por ciento de ventaja.

¿Pero que empieza a pasar cuando por 99 dólares el paciente se mete un q-tip a la boca y empieza a entender que tiene un gen que aumenta las probabilidades de tener cáncer en el colon por equis y empieza a comprar seguros contra catástrofes?

¿Qué empieza a pasar cuando una mujer tiene un gen Braca 1, Braca 2 y decide duplicar su seguro médico? ¿Qué empieza a pasar cuando no solamente el doctor tiene la información sobre la salud del paciente, sino que el paciente tiene mucha información sobre esa salud y empieza a entender   cálculos de probabilidades?

Un segundo lugar donde empieza a cambiar esto, es que varios de los productos que venden ustedes hoy van a desaparecer y no va a pasar, y no va a pasar y no va a pasar y de repente en un año desaparece este asunto.

Tercera cosa. Ay una serie de productos emergentes que se pueden llamar Uber, que se pueden llamar Zika, que se pueden llamar esto, el otro que necesitan seguros. ¿Y quiénes venden seguros, quiénes venden servicios, servicios como farmacias personalizadas que no solamente están vendiendo la medicina en sí, sino la integración de las 40 medicinas que se usan en una quimioterapia personalizada o salud cercana que empieza a hacer micronegocios con márgenes que no pueden manejar ustedes pero que pueden colocar microcosas para ustedes y otra vez, pues no le van a vender una póliza de seguro a todos los de Uber, pero pueden vender una póliza de tres centavos por viaje que el primer año no importa, pero al quinto año eso es un negocio muy grandote?

¿Quién va a asegurar las fronteras?  

Uno de los instrumentos que estamos desarrollando se llama “Un ying drive”. ¿Qué significa un ying drive?

Que normalmente las cosas genéticas a veces le tocan a uno de los hermanos o a una de las hermanas y los otros no lo tienen. La mayor parte de las enfermedades, no son enfermedades que le toan a toda la familia, porque esa familia hubiera desaparecido.

Entonces lo tendrán dos de los nietos, lo tendrá una de las hijas y va brincando generaciones. Un “ying drive” permite que cualquier cosa genética pase directamente a todos los descendientes en una generación.

¿Y por qué es interesante eso?  Porque eso significa que podemos mater a todos los mosquitos en Brasil en una generación que tenga relaciones con la mosquita  y eso puede eliminar al 99 por ciento de los mosquitos del Zika en cuestión de menos de un año.

Entonces es un poder gigantesco sobre qué vive y qué muere. Pero esos mosquitos no llevan pasaporte y no entienden que hay una frontera y se suben a los aviones y no los  toma la migra.

¿Entonces qué vamos hacer cuando una política  en Brasil para sobrellevar las olimpiadas empieza a llevar a que se mueran los mosquitos en México o en Estados Unidos?

Y va a haber discusiones y asuntos de seguro muy grandote en este negocio.

Y finalmente, hay una serie de “stardups” disructivos que ya les di dos o tres ejemplos que ahorita no parece nada, son cosas de este tamaño. Pero cuando una empresa empieza a crecer al 50 por ciento mensual, empieza a desaparecer industrias completas.

Entonces, sí vale la pena que algunos de ustedes le pongan atención a lo que están financiando gentes como yo en capital de riesgo. ¿Por qué? Porque las cosas a las que yo me dedico es una parte chiquitita de la economía de Estados Unidos, es el .2 por ciento de las inversiones económicas en Estados Unidos, pero es el 11 por ciento de los empleos totales de Estados Unidos y es el 21 por ciento de la economía total de Estados Unidos. 

Todos los empleos nuevos en Estados Unidos los generan nuevas empresas, financiados por capital de riesgo, casi.

Déjenme cerrar esto sacándolos del mundo de los negocios, del mundo de lo inmediato y metiéndolos a lo que realmente me interesa hacer a mí, que es educar a sus hijos y a sus hijas, porque nosotros la iremos sobrellevando, vamos a sobrevivir con las cosas que están ahí, capaz que nos adaptamos, capaz que no, pero sus hijos y sus hijas sí van a vivir en este mundo. Entonces, la decisión que van a tener sus hijos y sus hijas son decisiones muy grandotas. 

Para platicar de esas decisiones pasemos a la película “El graduado”, donde un joven Dustin Hoffman tiene dos escenas absolutamente icónicas.

La primera escena es la seducción de la señora Robinson, y no voy a platicar de esa hoy.

La segunda escena es donde el viejito se lleva al joven graduado a la alberca y le dice: “A ver, joven, una palabra, solamente una palabra” “plásticos”, por desgracia se equivocó completamente de palabra.

Y, ¿por qué se equivocó de palabra? Porque las patentes básicas para lo que era el Valle de Silicon ya estaban ahí. Esta película salió en 1967 y si la palabra hubiera sido Silicon, entonces capaz que este joven graduado reciente de la universidad hubiera  trabajado en una empresa como Fairchild. Al año siguiente se fundó Intel y capaz que nos hubiera dado una conferencia si hubiera escuchado Silicon con estos dos. 

Pero como no escuchó la palabra adecuada, pues el pobre acabó vendiendo Tupperware, y eso nos lleva a una reflexión para el año 2016, y esa reflexión es: en el año 2016, si les van a decir a sus hijos, a sus hijas, a sus nietos, a sus nietas una palabra, cuál debe de ser esa palabra.

Pues en inglés esa palabra es life code; en español hablamos un poquito más, entonces son tres palabras, no es una, y es código de vida.

Y, ¿por qué importa tanto el código de vida? Porque durante el milenio hemos estado modificando las cosas que viven sobre este planeta. Tomamos la pequeña flor que nos da mostaza y en esa flor, si le quitamos las flores, sale brócoli; si hacemos las hojas más grandes, sale una forma de lechuga; si esterilizamos las flores, sale coliflor. Entonces, esas son cosas que hemos estado haciendo. 

Ahora, ¿cuál es la diferencia con lo que estamos haciendo hoy? Que hoy en vez de hacer las cosas al azar, a ver qué sale, ahora estamos practicando diseño inteligente. 

Si yo meto este gen en particular aquí, va a pasar esto; si hago esto, va a pasar esto, y entonces estamos empezando a escribir con código de vida, no experimentalmente sino deliberadamente.

Y, ¿eso por qué es tan importante? Porque estamos empezando a curar una serie de enfermedades. 

Es normal y natural que se mueran el 10 por ciento de una población o el 20 por ciento de una población de grandes epidemias, sus abuelos las vivieron, los Aztecas los vivieron, ¿por qué conquistan cientos de españoles este valle? Pues fue principalmente porque trajeron la viruela y mataron a millones de gentes.

¿Qué es lo que estamos haciendo nosotros? Estamos eliminando especies completas de enfermedades y eso es completamente antinatural, lo natural es que haya una serie de estas enfermedades, lo que no es natural es que no haya polio, lo que no es natural es que no haya viruela, hubo polio en tres países el año pasado en este planeta, hemos duplicado el promedio de vida del ser humano, les hemos cambiado a todos ustedes todas sus tablas actuariales porque ya para nuestros abuelos a los 60 ó 65 años pues ya era la cabecita blanca, ya chocheaba y ahorita el abuelo de 75 años nos está pasando en el maratón con sus nuevas rodillas.

Entonces, esto va cambiando una serie de cosas, estamos dando de comer a 7 mil millones de gentes y estamos creando nuevas formas de vida y esas nuevas formas de vida suena muy exótico hasta que se dan cuenta que son todas las florecitas que tienen en su casa, esas no son flores silvestres, son cultivos muy específicos, quiero una docena de rosas que huelan así, que tengan este color, que lleguen tal día para mi novia. Eso no es voy a ir al campo a ver si encuentro unas florecitas silvestres que se van a morir en 12 horas.

Si quieren entender lo que es un mundo natural vean este show de televisión que se llama “Desnudo y Asustado”, ¿y qué es lo que hacen? Toman a un hombre o a una mujer que dicen que saben vivir en el campo, los ponen en un barquito, los llevan a la jungla de Panamá, a la jungla de Borneo y en el barquito de ida les quitan los zapatos, les quitan los calcetines, le quitan la camisa, le quitan los pantalones, los calzones el repelente contra mosquitos, los fósforos, la comida, el sleeping y los dejan como diosito los dejó a los dos con una cámara de televisión viendo qué pasa durante 30 días.

Mi sugerencia para todos ustedes es no vayan a asegurar a estos dos, porque les pasan cosas espantosas, esto de vivir en la naturaleza y convivir con la naturaleza no es la forma más amable de vivir.

Yendo para adelante qué significa para esto para sus hijos y sus hijas, que le hemos vuelo, hemos puesto de cabeza a Darwin, qué vive y qué muere en este planeta, depende de la selección natural y de la mutación al azar y eso determinó la vida en este planeta durante 4 mil millones de años y ahora lo que estamos practicando ese la selección no natural y la mutación dirigida.

Déjenme darles dos ejemplos para que no suene tan abstracto. Esto es selección natural: un lobo. Esto es selección no natural, de dónde vienen estos animalitos, estos animalitos son lobos domesticados en el centro de Asia hace 10 mil años y entonces uno va haciendo el tipo de quiero que se junte este con este y quiero que se junte este con este porque quiero un dóberman muy bravo o quiero un chihuahua que quepa dentro de mi bolsita Hermes.

¿Quieren ver selección natural? Tomen al perrito que va en la bolsita Hermes, pónganlo sobre la planicie africana y van a ver lo que es selección natural.
¿Y eso qué significa? Eso significa que cuando vean otra vez el campo en México entiendan, por favor, que eso es absolutamente antinatural. Que un campo de trigo, un campo de soja, un campo de maíz nunca se va a dar en una jungla, nunca se va a dar en una planicie donde únicamente una planta crezca al mismo tiempo, nada más vive ahí, y crece cuando nosotros queremos que crezca. Dejen eso diez años, eso es selección natural. 

Entonces ¿cuál es la implicación de esto? Que la mitad de la superficie de este planeta ahí vive y muere lo que queremos nosotros. Quiero un jardín aquí, quiero mis perritos aquí, quiero mis gatitos acá, quiero mi ganado acá, quiero mis flores acá, quiero mi maíz acá.

Pero nosotros estamos escogiendo de manera no natural qué vive y qué muere en la mitad de la superficie del planeta y de los mares. Y esa es una responsabilidad mayor, porque no solamente estamos seleccionando qué vive y qué muere, sino que lo estamos alterando.

Uno de los descubrimientos más importantes de los últimos años es una cosa que se llama “Crispir”. “Crispir” es una manera de mover grandes bloques de genes de aquí acá. Y lo están haciendo muchachos en preparatoria y en la universidad.
¿Y por qué es importante eso? Porque ocho de las diez medicinas de mayor venta no se hacen con probetas, no se hacen con químicos, se hacen con células programadas.

Entonces la medicina de mayor venta ahorita crecen células que salen de una tecnología que se descubre en el yogurt. Esta cosa del Código de Vida sí importa. Es el poder más grande que ha tenido el ser humano en toda su historia.

Entonces si ese es un súper poder, fijemos, por lo menos cinco reglas para cómo lo vamos a usar. El primero hay que tomar responsabilidad.

No es que esto te pase, no es que otro quiso, no es que fuera un accidente. Es que nosotros decidimos que creciera esta forma de forma de vida, que no creciera esta otra. Entonces tomemos nosotros la responsabilidad de nuestras acciones. 

Segundo, celebramos la diversidad. Pensamos que somos muy diversos los seres humanos, pero no es cierto. Un grupo de 55 chimpancés en África tienen más diversidad genética en sus cuerpos que siete mil millones de seres humanos. Somos una especie singularmente poco diversa.

Tercero, respetemos lo que decidan hacer otros. Vamos a tener muchas opciones. Nuestros hijos van a tener muchas más opciones, y nuestros nietos van a tener muchas, muchas, muchas más opciones.
Habrá gente que dice no quiero cambiar mi Código Genético, punto. Ok. 

Habrá gente que dice: Solamente lo quiero cambiar si me estoy muriendo de cáncer o de alguna enfermedad. Está bien. 

Habrá gente que dice: Preferiría ser más alto, más rápido, más fuerte, tener ojo azul. Ok.

Y habrá gente que dice: Quiero cambiar de manera fundamental esto. 

¿Entonces qué es lo que va a empezar a pasar? Que si antes había 33 prototipos de seres humanos en este planeta, si cada uno de nosotros trae, por lo menos, dos a cuatro por ciento de Neandertal adentro de nuestros cuerpos, porque vivíamos junto con los neandertales, aunque me dicen que el porcentaje es un poco más alto en San Lázaro,  eso significa que lo que es normal y natural en este planeta es vivir con otros prototipos de seres humanos al mismo tiempo y tenemos que tener la ética y la moral y el manejo para hacer eso, porque va a haber una gran diversidad de seres humanos en este planeta a dos o tres siglos.

Siguiente punto, tomamos la cuarta parte del planeta, no tiene que ser contiguo, pero tomemos la cuarta parte de este planeta y dejemos que ahí Darwin maneje la evolución. Dejemos una parte de las junglas de Chiapas, una parte de las junglas de Yucatán, una parte del Desierto de Sonora y no decidamos qué va a vivir ahí, porque ya estamos decidiendo qué vive, qué muere en la mayor parte de la superficie de este planeta, pero no queremos ser los únicos dueños de la evolución, queremos dos sistemas evolutivos, por si a caco.

Último punto, por favor edúquense ustedes en esto. Parecen cosas muy lejanas, parecen cosas que no los van a afectar, van a cambiar sus vidas, van a cambiar sus negocios, pero especialmente van a cambiar a sus hijos, van a cambiar a sus hijas, van a cambiar a sus  nietos.

Entonces cuando alguien llegue y les diga una sola palabra “life code”, código de vida, por favor, pónganle atención.

Si quieren discutir esto con sus hijos y con sus hijas esta última parte, va a ser la principal conferencia de un  “side” que se llama TED “Tecnology Entretainment Designer” y esta va a ser la conferencia que va a salir mañana a nivel mundial para que la vean millones de gentes.

Y con eso pasamos preguntas, respuestas, acusaciones, rebates, lo que ustedes gusten.

Muchas gracias.
Juan Enrique Cabot: Mucha gracias, Juan.

Ha sido muy ilustrativa, es más, yo te diría que aquí hay una disrupción en las preguntas que yo tenía preparadas, porque la verdad hemos hablado no solamente el efecto en la parte de seguros, sino en la toda la parte de productividad y en la parte económica.

¿Cuál creen que es el cambio que está generando la genómica y la biotecnología en la economía global entendida dentro de cuál sería el efecto en el corto plazo, en el mediano y largo plazo?

Rafael Audelo: Mira, yo creo que hay tantos cambios en tantos campos, que estaríamos aquí por lo menos una semana discutiendo eso a fondo en cualquiera de estos temas.

Para ustedes cosas que tienen que pensar a corto plazo, probablemente algunos de sus clientes que están naciendo hoy, vayan a vivir a 150 años y algunos de sus nietos de sus  hijos van a vivir una cantidad mucho mayor.

Y hay cuatro maneras de llegar ahí. El primero, es vetar el cáncer, el Alzheimer y el Parkinson. Y después de eso, la principal causa de muerte son los accidentes, pero muchos de los accidentes mayores, que son automovilísticos, desaparecen.

Entonces, la otra cosa que va a empezar a pasar cuando eliminemos esas enfermedades, es que sube mucho la calidad de vida y vamos a empezar a reproducir nuestros propios cuerpos.

Déjenme explicarles. Ustedes nacen sin dientes y eso les da enorme felicidad a sus mamás, y luego crecen los dientes; luego le entregan los dientes al Hada Madrina de los Dientes, el Hada Madrina deja unos dulcecitos y vuelven a crecer dientes.

Pero lo chistoso es que si pierden ese juego de dientes ya no vuelve a haber dientes, a menos de que se vuelvan abogados. Los abogados sí tienen dientes extras.

Pero si su cuerpo sabe fabricar un juego de dientes completo y sabe fabricar otro juego de dientes completos, ustedes tienen el código genético adentro de cada una de sus cédulas para fabricar un tercero juego de dientes, un cuarto juego de dientes, un quinto juego de dientes, y también piel y también ojos y también rodillas, porque cada una de sus células tiene su código genético completo. Cada célula sabe cómo fabricar otras partes de sus cuerpos.

Entonces, ¿qué es lo que va a empezar a pasar? Que vamos a crecer nuestras rodillas, que vamos a crecer nuestros ojos, que ya estamos haciendo trasplantes de tráqueas, que ya estamos haciendo trasplantes de vejigas, que ya estamos haciendo trasplantes de narices, que ya estamos haciendo trasplantes de caras, que ya estamos imprimiendo piel.

Entonces, piénsenle un cachito cómo va cambiando su negocio, cómo se van abriendo oportunidades y cuáles son algunos de los riesgos que están tomando.

Rafael R. Audelo Méndez: En realidad sí es, para nosotros sí es un, bueno, creo que es algo que tenemos que tomar muy en serio lo que comentas, porque sí el avance de la tecnología cada día es mayor y vemos que con esta tecnología muchas enfermedades pueden tener cura o se pueden evitar.

Creo que en la parte de los seguros hay dos temas, desde un punto de vista, como comentabas ahí, este juego del casino donde teníamos esa ventaja del dos o tres por ciento del conocimiento actuarial, el conocimiento estadístico, ahora con toda esta tecnología cualquiera puede tener un as bajo la manga. 

En ese sentido, cuáles serían –dirías  tú- las medidas que deberíamos tomar los aseguradores en el sentido, un poco orientada la pregunta hacia el seguro de gastos médicos y los seguros de vida.

Por ejemplo, actualmente ya en el estudio del genoma está generando medicamentos que por un lado va a tener un efecto en alargar la vida y va a tener un efecto también en la parte de la cura de las enfermedades.

Entonces, ¿en qué enfermedades tú crees que actualmente tienes mejores beneficios o casos de éxito en esta parte genómica? En la prevención, en los tratamientos.

Juan Enríquez Cabot: Hay dos cosas que están pasando que son bien interesantes, en el campo de las matemáticas está empezando a desaparecer la estadística, ¿por qué empieza a desaparecer la estadística? Porque era tan difícil y tan caro tener información que uno tenía que muestrear y buscar que pequeños grupos nos representaran el conjunto de todo.

Qué es lo que pasa en un mundo de grandes bases de datos donde nuestro teléfono sabe exactamente a dónde fuimos, qué comimos, si compramos la medicina, con quién estábamos, etcétera, etcétera. 

Lo que empieza a pasar es una medicina personalizada donde no estamos muestreando el grupo porque hay el viejo chiste de que si colocas tu pie en un balde de agua hirviendo y en un balde de agua helada, el promedio está a todo dar, pero aquí lo que empieza a pasar con la medicina con la medicina personalizada es que empezamos probablemente a armar microestructuras.

Entonces, el negocio de los seguros puede ser un negocio muy interesante porque se puede volver un negocio de manejo de cantidades brutales de información hacia el cliente y ese negocio, esa intermediación, por ejemplo, para un tratamiento de cáncer donde tienes que combinar 40 medicinas pero tú tienes uno de 10 genes y entonces tiene que ser esta combinación de acá y tiene que aplicarse en esto, hay información muy importante en esa que parece trivial pero que para su negocio se vuelve muy importante.

Por ejemplo, es una muy mala idea cuando ustedes le pagan el seguro a alguien para tomar una serie de medicinas que permitan que ese asegurado o esa asegurada tome jugo de toronja, porque el jugo de toronja afecta el cómo metabolizamos una serie de medicinas pero no es en todos, y luego si están comiendo queso, que es un queso hermoso, fantástico, holandés que tiene tres años, eso también puede afectar esto durante meses.

Esto no lo sabíamos, porque cuando uno toma el promedio de reacciones contra las medicinas, pues no parece haber mucho a menos de que uno tome 10 mil variables, las empiece uno a desglosar, empiece uno a estructurar una medicina personalizada y eso lo que les hace a ustedes es en vez de ser un negocio actuarial se empieza a volver un negocio de intermediación de medicina, de intermediación de información, de mejor calidad de vida y eso abre pues éxito para sus clientes, pero también abre negocios muy grandotes para ustedes, nada más que tienen que empezar a preparar y a contratar de una manera distinta a las siguientes generaciones que van a llegar al liderazgo de sus empresas en unos años.

Rafael Audelo: En tu opinión cuáles serán las tres prioridades en que México se tiene que enfocar para aprovechar esta tecnología.

Juan Enríquez Cabot: Mira, lo primero que tenemos que hacer en México es reconocer a héroes, y me da mucho coraje a quienes reconocemos, hay una que otra artista de telenovela, hay uno que otro futbolista, uno que otro narco, uno que otro político; uno que otro poeta, pintor, esos son maravillosos, escritores, escritoras. Pero cuando yo tomo un auditorio aquí y les digo: Por favor, levanten la mano el que sepa quién es Ricardo Safaroni ¿Alguien? Ricardo Safaroni es un uruguayo perdido que se viene exiliado a México y trabaja en un edificio feísimo en las afueras de la Ciudad de México, cuando entran a Santa Fe hay un paso a desnivel que pasa sobre la carretera a Toluca, y del lado derecho hay un edificio blanco que dice Rouge.

Ahí trabajaba Safaroni. Él y Rosemcrams inventaron la píldora anticonceptiva. Hay muy pocas que han cambiado la historia de la humanidad y los derechos de las mujeres tanto como el invento de la píldora anticonceptiva. Eso se inventó en México. Safaroni le vendió la empresa a Rouge. Llega con el gobierno y le dice al gobierno: Quiero armar otra empresa. Y el gobierno le dice: No, joven, no vino hoy el de la forma; lleve usted este formato, llene la forma B25 y luego regresa.
Y Safaroni efectivamente agarró sus tiliches y se fue al Valle del Silicon, y generó 18 empresas nuevas de farmacéutica, que en valor de mercado valen lo mismo que lo que genera la población de Uruguay.

Entonces se hubiera duplicado el PIB de Uruguay, si Uruguay o México se hubieran dado cuenta de lo que tienen.

Este mundo le da de comer a siete mil millones de gentes por un señor que se llama Norman Borlaug. Norman Borlaug hizo la Revolución Verde en el CIMIT, afuera de Cuernavaca, Morelos, y le cambió la manera de comer a este planeta. No hay una estatua de Norman Borlaug en México. Las hay en Texas, las hay en China, la hay en la India. Pero pregúntenle ustedes a estudiantes de universidad aquí ¿quién es Norman Borlaug? Entonces aquí obtenemos lo que celebramos. Vamos a celebrar a los descubridores, a los científicos, a los que generan nuevos negocios, a los mataditos, a los nerds, a las nerds o vamos a seguir celebrando al que se puso medio hasta atrás el fin de semana y qué gracioso fue. Y hombre, nada más le copie al de junto.

Eso no es lo que genera la riqueza en un planeta. Eso no es lo que genera la riqueza en México, y no tenemos el tiempo de seguir haciendo lo que temaos haciendo. Más de lo mismo no funciona. Hay demasiada gente hambrienta, demasiada gente enojada en este país y lo que nos va a sacar de esto es la educación y especialmente la educación de elite, aunque suene mal.
¿Qué es la educación de elite? No es la educación de la Anáhuac. Es encontrar a los pequeños Einstein que están sentados en Oaxaca, que tienen una mente brillante y empezar a formar a esa gente.

¿Quieren ver a gente impresionante en México? Vayan al Politécnico Iztacalco. Ahí están estudiando robótica, ahí están estudiando cómputo. ¿Por qué nunca los ven? Porque todos los están contratando en Estados Unidos y mientras no los celebremos, no los respetemos y no generemos un país donde se respete el trabajo duro, el conocimiento, el inventar, no va a crecer esta economía.

Rafael Audelo: Una última pregunta, Juan. En México tenemos de las principales enfermedades, sobre todo tenemos ahora el tema de la obesidad y sobre todo el tema de la diabetes.
Tengo entendido de que ya hay algunos avances en la parte de seres genómicos para tratar de prevenir o de curar o en un momento determinar encontrar medicamentos que sí ayuden sobre todo por el número de afectados o por el número de gente que está dispuesta a tener diabetes.

¿Qué opinas tú de cómo nos podría ayudar esa investigación?

Juan Enríquez Cabot: Mira, el sistema médico y de seguros de Estados Unidos, más el médico, no el de seguros,  le está haciendo un enorme daño al mundo. Y le está haciendo un enorme daño porque en la manera como se hacen los pagos, es pago por procedimiento.

Entonces es más lucrativo para un hospital tener a una gente que crónicamente está sufriendo de obesidad, que entra porque tiene esto, que entra porque tiene lo otro. Entonces se está enfocando una cantidad brutal de recursos en Estados Unidos a tratar de encontrar la medicina mágica para estas cosas.

Pero no son medicinas mágicas, es ejercicio, es no tomar tanto refresco, es no comer tantas cosas azucaradas, es cuidar un poquito que hay acomida fresca. 

En Japón están gastando la cuarta parte por persona en medinas y están gastando el doble por comida. Y entonces los índices en Japón de este tipo de enfermedades son mucho menores.

¿Por qué nos importa esto en México?

Porque en México tuvimos hambre mucho tiempo.

¿Entonces qué fue lo que pasó?

Que la gente que sobrevivió en Oaxaca, que la gente que sobrevivió en Guerrero, sí han visto los campos ahí sobre los taludes al 10 por ciento y lo que crece ahí y las piedras que hay que mover, cada caloría era importante. Entonces las gentes que no eran muy buenas en absorber calorías se murieron. Las que quedaron son las gentes que son extraordinariamente buenas, que les da uno un cachito de comida y absorben cada caloría.

¿Qué pasa en ese mundo cuando uno mete un refresco familiar y luego un paquete de azúcar completo?

Pues que el índice de obesidad, el índice de diabetes se dispara al doble de las poblaciones que tienen suficiente comida que vinieron de descendencia europea.

Y es criminal lo que estamos haciendo con algunas de las gentes más desprotegidas en este país y es entender que México es un país, genéticamente somos de los países más extraordinarios del mundo, hay más variedad genética en México que casi cualquier otra parte del planeta y hay variedad de comida, variedad de serie de cosas, pero tenemos que tener cuidado cómo tratamos a nuestros ciudadanos, cómo los  protegemos, cómo entendemos la medicina o de nuestras gentes, qué cosas permitimos que se vendan, cómo y en qué niveles, porque la obesidad, la diabetes uno es difícil de prevenir y hay gentes como Douglas Melton trabajando sobre eso y estamos trabajando sobre páncreas artificiales y estamos trabajando sobre insulina artificial y estamos fabricando insulina, todo eso lo estamos haciendo. 

Pero la segunda parte que es la diabetes crónica, la diabetes tipo dos,  esa la causamos nosotros y el sistema de incentivos está hacia pagarle al  hospital, pagarle al médico, no se ha prevenido.

En México podemos seguir otro camino y debemos de seguir otro camino y va a ser un mejor negocio para ustedes.

Act. Rafael R. Audelo Méndez: Juan, muchas gracias por tu intervención.

Presentador: Muchas gracias a Juan Enríquez Cabot.

Y le pedimos también, agradeciéndole por su participación, a través de un reconocimiento que le entrega el Vicepresidente de AMIS, el actuario Rafael Audelo. 

Juan Enríquez Cabot, muchas gracias.
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