Ciudad de México, 19 de abril de 2016.

Versión estenográfica de la Sesión Especializada Munich Re / Gen Re, Daños,  “Drones y su responsabilidad civil”, ofrecida por Enrique Flores, durante el Primer Día de Trabajos de la 26 Convención de Aseguradores de la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros (AMIS), llevada a cabo en la Sala Diezmo 1, del Centro Banamex en esta ciudad.
Presentadora: Llegamos a la tan esperada plática de drones, la siguiente sesión va a ser impartida por Enrique Flores, Enrique es Chief on the Righting Officer de Aviabel, él es miembro del equipo de Aviabel, empresa de seguros y reseguros especializada en los riesgos de aviación con sede en Bruselas, Bélgica.

Él es responsable para el desarrollo comercial con un enfoque en establecer alianzas estratégicas en las que Aviabel aporta su experiencia en la suscripción, manejo de siniestros y capacitación para riesgos de aviación.

Enrique cuenta con una trayectoria de más de 15 años como suscriptor de reseguros, gerente de riesgos y asesor en Cyrus International Corp San Paul Ribeye Global, Reese Consulting y en la plataforma de pagos Swift.

Enrique es licenciado en economía aplicada por la Universidad de Lovaina, master en gestión financiera por la Universidad de Londres y Master en Procesamientos de Transacciones Financieras por la Business School.

Sin más, gracias por venir desde Bélgica hasta acá.

Enrique Flores:…para identificar dónde hay que dosificar con precisión fertilizantes, productos químicos, y el resultado es una mayor productividad.

O, por ejemplo, en la industria audiovisual donde los drones definitivamente están reduciendo mucho los costos de tomas aéreas, cosas que normalmente se hacen con helicópteros, ahora se hacen con drones, o el tema de las inspecciones industriales con un dron, muchas de las inspecciones industriales se hacen en condiciones de seguridad mucho mejores y mucho más baratas también.

También en el tema de la seguridad cada vez más vemos drones en esta área, y hoy mismo con los exhibidores vimos a una empresa que utiliza drones para localizar vehículos robados.

Entonces, estos son algunos de los usos que estamos observando el día de hoy, y si con seguridad en un futuro vamos a tener muchos más usos innovadores en diferentes industrias, pero como mencionaba, todo dependerá de la posición que tomen las autoridades con respecto a los drones.

En esta charla me gustaría aportar por lo menos la visión de nuestra empresa sobre algunas preguntas que se puede hacer un asegurador sobre los drones, primero definiremos un poquito qué son los drones, cómo los vemos, hablar un poco más sobre la normativa y la influencia que tienen en el desarrollo de los drones, y hablar un poco sobre en qué condiciones se pueden asegurar los drones y cuáles son algunas de las experiencias que hemos tenido como empresa activa en el sector.

Comenzando con los drones, personalmente pienso que en general la perspectiva del público en general muy influenciada por los medios está basada en dos cosas, primero los drones se asocian mucho con los drones militares que vemos con frecuencia en las noticias desgraciadamente en condiciones de guerra, pero también los drones juguete que vemos ya en las juguetería, tiendas de electrónica, crecen de manera muy importante.

Pro obviamente los drones son mucho más que eso y cuando vemos un dron lo principal es que a pesar de ser mucho más pequeño que un helicóptero o mucho más pequeño que un avión, un dron legalmente es una aeronave y, por lo tanto, se aplica la ley de aeronáutica, entonces no es un juguete, es realmente una aeronave y hay que tratarlo como tal.

El dron se puede controlar de dos maneras, la más tradicional actualmente s un piloto de dron que lo controla directamente, muchas veces simplemente a vista, o también se puede programar el dron y programar la navegación del dron y en ese caso para que viaje de un punto a A un punto B, pero ya se programa y el dron viaja de manera autónoma entre los dos puntos.

Este tipo de usos es ya muy similar a la robótica porque el dron está actuando de manera autónoma con una programación previa.

Cuando hablamos de dron, dron es el término más común que se usa todos los días, pero hay, digamos, en términos más específicos se puede hablar de on man system, o el más común, los que lamamos los RPAS, los sistemas de aeronave piloteadas a distancia que están promoviendo, bueno, este término lo está promoviendo la Asociación Internacional de Aviación, ese es desde mi parecer el más preciso, porque hace hincapié no sólo en la aeronave, sino también en un sistema de control global.

Ahora bien, ¿qué tipo de drones podemos observar? Hay dos principalmente, el primero es el de ala rotativa, muy parecido a un helicóptero, más pequeño simplemente con más rotores, puede tener, cuatro, seis, ocho rotores o más, y también el de ala fija, que es un dron muy similar a un avión, a una escala mucho más pequeña.

Hay muchos otros tipos y diseños de drones, vamos a ver muchos más, pero actualmente estos son los dos principales, los de ala fija y los de ala rotativa.

Ya hablamos un poco sobre los usos, hablamos sobre los usos en agricultura, en cartografía, por ejemplo, es un uso muy exitoso en los drones, se pueden realizar cosas que no se podían realizar antes y con costos mucho más bajos, usos para servicios públicos, policía, rescate, lucha contra incendios, fotografía, se ve mucho en México también, inspección industrial y también el uso recreativo.

Hay algo común en todos estos usos y que explica por qué los drones están teniendo tanto éxito y es simplemente una cosa de costos, cuando comparamos un dron con respecto a la variación comercial actual, pues el dron tiene una competitividad de precio mucho mayor, y les doy un ejemplo, en la industria audiovisual es muy común que para realizar programas de televisión, comerciales, películas se renten aeronaves como la que ven en la pantalla, un helicóptero grande.

El costo de rentar una aeronave como esta está alrededor de 700 mil dólares por hora sólo para el piloto y la aeronave, y si queremos realizar el mismo tipo de trabajo aéreo con un dron, digamos, con un profesional que lo haga muy bien podemos realizar este tipo de trabajo por una cuarta parte o una quinta parte del costo de realizarlo con un helicóptero tradicional.

Entonces, obviamente cuando se presente esta solución las tomas aéreas hoy día se hacen en su mayoría con drones, es mucho más competitivo, y no sólo están reemplazando a los helicópteros en ciertos usos, pero también están haciendo más grande el mercado, porque al bajar el costo de estas tomas aéreas se están realizando muchas más tomas aéreas que antes.

Entonces, no sólo remplaza, sino también cambia de manera fundamental esta industria.

Qué otros usos puede dar en el futuro, bueno, con seguridad habrán escuchado sobre el proyecto de Amazon, de traer sus paquetes dentro de las ciudades, y tal vez veamos algún día que transporten otras cosas, no sé si es un progreso, pero a lo mejor llegarán pizzas a casa un día con drones.

Bueno, eso es algo que técnicamente estamos cerca de que se pueda realizar, pero todavía no al 100 por 100, pero es un reto además del reto tecnológico, es un reto a nivel de la normativa. Como mencionaba antes, no se podrá hacer esto a menos que las autoridades lo permitan.

Y es por ello que como la normativa es tan importante, que hablaré de algunas palabras sobre su influencia, y en particular en México como influencia a la normativa a los drones.

En México se basa todo en la circular del 8 de abril de 2015 de la Dirección General de Aeronáutica, y en esta normativa, en esta circular se explica qué hay o se clasifican los drones en tres categorías, los drones de dos kilos o menos, los drones entre dos y 25 kilos, y los drones mayores a 25 kilos.

Y como es tradicional en la industria de la aviación y el seguro de aviación, a mayor peso de aeronave, mayor riesgo, y de manera muy lógica  la normativa tiene más requerimientos para los drones pesados que para los drones ligeros, entonces no son los mismos requerimientos.

La normativa en México permite el uso comercial y el uso privado, recreativo, sin embargo para el uso comercial, y es una buena noticia para nosotros que somos aseguradores, hay un seguro obligatorio de responsabilidad civil de aviación.

No hay un seguro obligatorio para el uso privado, esto no significa que los drones de uso privado estén exentos de riesgo, por supuesto que no, y también es útil asegurarlos, lo que hemos observado en algunos países que son los aseguradores de hogar, especializados en hogar que los están incluyendo en sus pólizas con una prima adicional y obviamente con un condicionado que limite el riesgo y también seleccionando los tipos de drones, que sean drones efectivamente para uso recreativo y que no sean excesivamente peligrosos.

Hay oportunidades en los dos ámbitos, tanto para seguro especializado en aviación, para el aspecto comercial y para el ramo privado en los seguros de hogar.

Obviamente la normativa, su principal función es reducir el riesgo de la operación de este tipo de aeronaves, y les doy aquí algunos ejemplos de lo que dice la normativa en México, y el primer punto es que menciona que la aeronave siempre estará bajo el control del piloto, eso está muy bien, pero significa que si queremos que una aeronave, un dron vuele de manera autónoma, hay que solicitar una autorización especial para hacerlo, me parece que es lo que hace la empresa que localiza los cochos robados, solicitar una autorización especial y se puede realizar este proyecto.

Algo muy importante y muy bueno desde el punto de vista de la seguridad es que se limita la altura máxima del vuelo del dron, en particular para los drones mayores de dos kilos se fija la altura máxima a 122 metros, esto es realmente muy importante para evitar colisiones en vuelo con aeronaves con pilotos y pasajeros.

Y un tercer punto, también muy útil, es que se requiere una licencia de piloto privado para drones de uso comercial mayores a dos kilogramos.

Mencionamos que un dron es una aeronave, y por lo tanto es lógico que un piloto que tenga conocimientos de aeronáutica, de reglas de vuelo, de meteorología pueda utilizar el dron en las mejores condiciones posibles.

Y es que el riesgo de una colisión entre un dron y una aeronave con piloto y pasajeros es real, es muy material, y aquí les doy un ejemplo, y no es el único, esto es algo que sucedió en Francia en el mes de febrero de este año, un dron estaba en la trayectoria, estaba donde no tenía que estar, la trayectoria de vuelo de una aeronave de Arranche, con pasajeros la aeronave se tuvo que desviar.

Qué podría suceder si un avión de aerolínea tuviera un choque en vuelo con un dron, pues puede entrar en un motor, puede hacer daños al motor, pero también hay que saber que los drones transportan una batería, se llama tipo la tecnología, y esta batería en ciertas condiciones es inestable, por lo que puede crear una explosión.

Entonces, aunque sea una aeronave pequeña hay que saber que viaja a una velocidad importante y puede tener potencialmente una carga explosiva, entonces no es irreal pensar que un día un dron cause un accidente importante con una aerolínea.

Nosotros en Bélgica vimos recientemente una colisión en vuelo entre un dron que estaba otra vez donde no tenía que estar y un helicóptero, el dron entró en cabina y por suerte no mató a piloto.

Entonces, este tipo de riesgos es real, no es nada teórico, pero al mismo tiempo hay presión para proyectos como el de Amazon, como dicen aquí, queremos que los drones de Amazon lleguen al centro de las ciudades, esto obviamente es un uso muy agravado, estamos volando sobre poblaciones, sobre personas, esto es con seguridad peligroso.

Y esto es un poco similar a la situación que vamos a vivir todos sobre los automóviles autónomos, la tecnología ya está casi lista para que los coches puedan viajar sin conductor en condiciones de seguridad aceptables, pero la normativa tendrá que aceptarlo, y lo mismo va a suceder con los drones que pueden volar de manera autónoma, pero la normativa se va a tener que adaptar para permitirlo.

Entonces, los reguladores de la industria aeronáutica en particular no lo tienen nada fácil, tienen que equilibrar su misión principal, que es la seguridad, y también fomentar una nueva industria que tiene un buen potencial.

Ahora bien, cuando hablamos de cómo pueden asegurar los drones, sin entrar en demasiados detalles, les comento desde el punto de la responsabilidad civil cuáles son las reglas aplicables aquí en México, por lo menos nuestra interpretación de estas reglas.

La normativa exige un seguro obligatorio de responsabilidad civil de aviación, y esto se basa en los criterios, en los daños potenciales a personas, por persona, y los daños a aviones de terceros.

Esto es función de un salario mínimo diario, y actualmente si redondeamos más o menos las cifras, estamos hablando de un límite mínimo de alrededor de unos 250 mil dólares.

Hay que saber que este límite es en mi opinión en algunos casos insuficiente, como vemos en la pantalla, los daños a personas son función del Artículo 62, de la Ley de Aviación Civil, pero aquí hablan de daños por persona, y obviamente no se puede garantizar que en un accidente de dron, sobre todo sobrevolando personas que afecte nada más a una persona.

Entonces, hay que adaptar el nivel del límite en función del uso que se le va a dar al dron, y no siempre irse hacia el límite mínimo reglamentario. También les comento sobre si aplican en general deducibles en este tipo de coberturas entre 100 y 400 dólares, puede ser más.

Entonces, esta es la responsabilidad civil, también se puede asegurar el casco de la aeronave, el dron en sí, puede incluir el robo, puede incluir también la estación en tierra, el control, generalmente no se incluyen las baterías, en un dron se consideran como un consumible, y también hay que considerar que el equipo que transporta el dron muchas veces es bastante más caro que el dron en sí, un dron puede estar transportando una cámara térmica, equipo para cartografía, cosas así que valen mucho más que el dron, y cuando se asegura el casco, se asegura por lo general el dron y lo que transporte el dron.

Asegurar el casco de dron no es desde mi punto de vista algo sea muy fácil, y por lo menos hay que tener cuidado con la depreciación del dron, el dron es un producto tecnológico, es muy similar a una computadora y por lo tanto con el tiempo se va depreciando.

En nuestra opinión hablamos de una depreciación entre 25, 33 por ciento al año. Por lo tanto, cuando se suscribe este tipo de riesgos y cuando se pagan siniestros, lo ideal es pagarlos a valor de mercado, se pueden asegurar en valor acordado, es decir, con un valor fijo, pero entonces hay que ir cambiando el valor con el tiempo para evitar sobre todo un problema de fraude, si tenemos un dron que aseguramos hoy y no cambiamos el valor y tenemos el siniestro dentro de cinco años, pues estamos pagando un siniestro para una aeronave que ya no vale nada, entonces, hay un riesgo importante de fraude.

También se suele incluir un deducible de alrededor del 10 por ciento para evitar siniestros de frecuencia y también para manejar un poquito el riesgo de fraude.

Entonces, es un tema interesante, pero delicado de manejar, también hay cuestiones sobre cómo ajustar los siniestros, son aeronaves que no valen mucho, entonces hay que equilibrar bien y tener una buena estrategia para manejar los siniestros en caco de dron.

Algo que muchas veces olvidamos, como los drones no tienen pilotos tenemos tendencia a olvidar el piloto, pero el piloto también puede sufrir un accidente, y hay que saber que el piloto y los operadores en general del dron no son terceros en una póliza de responsabilidad civil de aviación, por lo tanto en caso de accidente que les implique, no van a estar cubiertos, y pienso que es útil incluir una cobertura de accidente individual para asegurar que estén correctamente cubiertos.

Un seguro que no es específicamente de aviación, pero que observamos que genera el uso de los drones, es el de la responsabilidad civil profesional, hablamos, los drones en este ámbito de la inspección industrial son una herramienta profesional para realizar una tarea  por la cual es un servicio que se paga, y esto genera muchas veces una oportunidad para tener un producto de RC profesional asociado al uso del dron.

Algunas palabras sobre nuestra experiencia asegurando drones, y es otra vez hablando de la normativa, es un tema recurrente, como hemos podido observar, a mi parecer el asegurador tiene que completar la normativa, las normativas son muy recientes y sobre todo es muy difícil para los reguladores nacionales ir adaptándolas con el cambio de la tecnología, por lo tanto, los aseguradores en sus pólizas desde mi punto de vista tienen que completar la normativa, les doy un ejemplo, por ejemplo, la normativa puede permitir que el dron vaya sobrevolando personas, a mí no me parece una buena idea hacerlo, por lo tanto el asegurador tiene la posibilidad de excluir ese tipo de uso o si desea incluirlo, o que lo incluya pero con una prima adicional, y sobre todo especificando claramente en la póliza cuáles son las condiciones de uso de este tipo de aeronave, qué capacitación tienen los operadores, y conocer la cultura de seguridad de los operadores, y bajo estas condiciones se puede manejar adecuadamente el riesgo.

También hay que ir adaptando de manera continua la póliza, porque la tecnología va cambiando, hay nuevos drones que salen todo el tiempo, nuevas tecnologías que aumentan o disminuyen el tiempo para el asegurador, por lo tanto hay que ir adaptando el producto para no quedarse fuera de la realidad del mercado.

Aquí ven algunos ejemplos de criterios de suscripción que nosotros consideramos cuando trabajamos en este riesgo, obviamente el tipo de dron, de qué modelo se trata, cuándo fue construido, qué tipo de navegación, cuánto pesa, para qué se usa, factores técnicos como si tiene o no paracaídas, qué tan alto puede volar, qué distancia del operador, distancias sobre edificios, y los factores más importantes es la calidad del piloto y la cultura de seguridad del operador.

Esto es muy particular de la industria de la aviación, no es específico de los drones, porque cuando se analiza en la industria de la aviación cuáles son las causas de siniestralidad, por mucho alrededor del 75 por ciento, la causa principal es el factor humano, es el piloto, es el operador, por lo tanto sí tenemos operadores sin la calificación necesaria, pues vamos a tener más siniestros.

También nos puede ayudar la tecnología, hay una tecnología que se llama G-Ofensing, es programar de fábrica el dron para que no pueda ingresar en zonas restringidas, como puede ser en recintos de aeropuertos, o que no pueda volar más arriba de lo que especifica la normativa.

Desgraciadamente hoy en día no todas las marcas de drones lo permiten, y además se puede cambiar el G-Ofensing en los drones, pero es algo que como empresa, en particular en Europa estamos promoviendo con las instituciones europeas para que se vuelva algo obligatorio, porque esta tecnología realmente permite reducir el riesgo de colisión con otras aeronaves.

Los drones también como los aviones grandes, tienen su caja negra y se puede, en caso de incidente, accidente se puede recuperar los datos del dron y recrear el vuelo del dron, esto es muy útil cuando se ajustan siniestros se sabe exactamente lo que sucedió.

Algo tal vez ligado a las presentaciones previas es la tecnología que llamamos Senz Enevoit, que es que el dron y otras aeronaves puedan identificarse y modificar su trayectoria para evitar una colisión en el aire.

Y esto si hablamos en el proyecto de Amazon de llevar paquetes a las ciudades, esto es exactamente lo que se necesita para que los drones puedan evitar árboles, otros drones, etcétera, sin esta tecnología al 100 por ciento no se podrán realizar este tipo de actividades.

También hay que considerar lo que llamamos nosotros riesgos emergentes, y les doy el ejemplo de la protección de la intimidad, en particular para usos de seguridad, eso es algo en lo que hay cada vez más una sensibilidad hacia la protección de la intimidad, por lo que no podemos excluir que haya reclamos debido a esto, entonces tiene que haber desde el punto de vista del asegurador instrucciones claras sobre lo que se puede o no se puede hacer para evitar este riesgo.

Y ya finalizando, tres factores que pienso son importantes, es primero que el mercado de los drones sea realmente un mercado con un potencial de crecimiento importante, es un reto, como mencionaba, tecnológico, pero también un reto desde el punto de vista de la normativa.

También es una buena oportunidad para el seguro, al haber un seguro de responsabilidad civil obligatoria, pero también como mencionábamos, se generan otras necesidades como la de RC profesional, buena oportunidad para nosotros, y también hay  que considerar que tenemos que adaptar el producto de manera frecuente para no quedarse fuera del mercado y tener mucho cuidado con el casco de los drones.

Y ya para finalizar, algunas palabras sobre nuestros plantes aquí en México, trabajamos con nuestros amigos y socios de Reaseguradora Patria para proveer un producto de reaseguro RC con límites entre límite mínimo de 250 mil dólares y un millón de dólares, para el segmento más común de riesgos comerciales entre dos y 25 kilos, menos de dos kilos generalmente no se usan para uso comercial, y con una póliza, la que podemos ayudar al hacer, y a los corredores, que especifique claramente qué se puede hacer y qué no se puede hacer con un dron, y especificar muy claramente los usos, no simplemente especificar, bueno, este es un uso comercial.

En mi opinión, hay que ser un poquito más específico y decir: bueno, este dron se usa para uso agrícola, hay poca probabilidad que hay terceros implicados, el precio es distinto que un dron que va a estar dentro de un recinto como este, algo muy peligroso que desde mi punto de vista no recomendaría.

Sin más, les agradezco su atención, y quedaré aquí con ustedes si tienen alguna pregunta.

Presentador: Muchas gracias, Enrique.

Dudas, preguntas.

Pregunta: Hace rato pusiste una imagen de un vehículo agrícola como si fuera un dron, que era como una cegadora, ¿cómo se podría denominar ese vehículo si realmente los drones son nada más aéreos?

Enrique Flores: Tienes razón, muy buena pregunta.

Esta es una cegadora, efectivamente, lo que se hace es que el dron va a sobrevolar el campo, luego aterriza el dron, se toma la memoria del dron y se pone en la maquinaria, entonces la maquinaria va a ir, bueno, no ésta pero otra, va a ir dosificando el fertilizante, entonces va a decir: aquí más porque se necesita más, y aquí menos porque se necesita menos.

Entonces, se gasta menos fertilizante en este ejemplo, y se aumenta la productividad.

Pregunta: ¿Y cómo se denominaría la cegadora?

Enrique Flores: Bueno, aquí puse una cegadora porque no encontré la máquina en especial, pero son tractores que van tractando los productos que se van poniendo en la tierra.

Pregunta: Yo solamente una, rápido.

Para el tema de pesca, también se me ocurre, no sé si ya también se están empleando en la búsqueda del cardumen, si también ya se está sustituyendo esos usos y costumbres, y obviamente el beneficio del costeo.

Y la otra es ¿cómo certificas básicamente a la gente que ya tenga la capacitación? ¿Quién certifica que tenga la capacitación básicamente para la operación? ¿El fabricante o hay otra entidad?

Enrique Flores: Bueno, primero sobre el cardumen, definitivamente sí se usan para eso, es un poco como el uso audiovisual que hasta ahora se utilizaba en helicópteros, iba arriba el helicóptero, arriba de un barco y luego iba viendo en donde estaban los peces orientando la pesca.

Se hace exactamente lo mismo con un dron, mucho más barato, mucho más sencillo.

Y sobre la segunda pregunta sobre la certificación, hay primero la normativa que especifica los mínimos, y luego hay algo que es muy tradicional en la industria del seguro de aviación, que es el asegurador o reasegurador, especifica niveles mínimos de número de horas de vuelo.

Entonces, en este caso nosotros solicitamos un número de horas mínimas de vuelo en dron, y un número de horas total como piloto de aeronave tradicional.

Pregunta: ¿Tienes que tener también del dron?

Enrique Flores: Así es, efectivamente.

Pregunta: Una pregunta adicional.

Para tener una idea, de cuánto es más o menos la cuota, cuánto cobran por el daño directo, RC, las dos.

Enrique Flores: En RC estamos alrededor, dependiendo de los países, en Europa estamos alrededor de 600 euros para un límite de un millón.

Ese es más o menos el precio.

Pregunta: ¿Incluye el daño directo también?

Enrique Flores: Para el casco esto es mucho más complejo porque depende mucho de la suma asegurada, tenemos un escala y depende del equipo que se transporta y depende del valor del dron, entonces es muy difícil decir no hay una tasa, es una curva, es una curva de valores.

Pregunta: Enrique, muy bien, todo muy bien explicado, felicitaciones por tu presentación.

Un dato que me asusta, tenemos un dron en casa y lo maneja mi hijo con 17 años, cómo se determina eso de la máxima altura de 122 metros, porque eso vuela muy alto, y de dónde viene esos 122 metros.

Enrique Flores: Eso viene de la normativa aeronáutica, digamos, eso no es nuevo, es lo tradicional, las aeronaves tienen alturas de vuelo, aeronaves muy grandes, van a volar más alto que aeronaves más pequeñas, y las más pequeñas van volando a esta altura.

Entonces, se sabe que a esta altura de 122 metros van a haber aeronaves volando.

Pregunta: Es casi difícil medirlo cuando vuelas el dron.

Enrique Flores: Definitivamente, por eso es importante este concepto de G-Ofensing para que si tu hijo hace una travesura e iba volando muy alto, no pueda crear un accidente.

Pregunta: Gracias, Enrique, por tu presentación.

Una pregunta, con respecto a tu experiencia en otros mercados, la siniestralidad, ¿cómo se está comportando este tipo de producto? ¿Qué experiencia se tiene?

Enrique Flores: Gracias, Roxana.

Nosotros tenemos nuestra experiencia en particular en Europa, y es una experiencia relativamente nueva, tenemos unos cinco o seis años asegurando drones, la siniestralidad ha sido buena, esa es la verdad, hemos tenido pocos siniestros. 

Pienso que uno de los actores que hacen que hemos tenido pocos siniestros es que hemos trabajado con asociaciones de operadores de drones, ellos nos ayudan a trabajar con sus miembros y ellos tienen un interés, curiosamente no lo pensamos al principio, pero tienen un interés en proteger su industria.

Si tienes operadores que no saben lo que están haciendo y están trabajando junto a operadores profesionales, van a generar un accidente, digamos, un accidente de aerolínea, y el día que suceda eso se acaba la industria de los drones, por lo menos por un tiempo.

Nos apoyamos trabajando con gente profesional, también de hecho ellos nos asesoran, es algo con quien tenemos mucha interacción, y yo creo que por eso hemos tenido buenos resultados.

Entonces, sí es un riesgo nuevo, pero la experiencia no ha sido mala hasta ahora, sin embargo, tampoco tenemos una experiencia muy grande, cuando empezamos a suscribir este tipo de riesgos, sí fue de cierta manera una apuesta.

Presentador: Muchas gracias.

La última pregunta.

Pregunta: Tengo una duda respecto de la penetración de este tipo de seguros, digamos, el parque aeronáutico de drones, no sé si tengan un estimado por lo menos en Europa o a nivel mundial de cuántos drones están asegurados.

Enrique Flores: No, desgraciadamente no tengo cifras de drones asegurados, sin embargo, en particular en Europa sí se respeta la normativa, entonces si hay alguien que está utilizando un dron para uso comercial, realmente tiene que tener seguro, sino va a tener un problema.

Entonces, yo me atrevería a decir que la totalidad de los drones de uso comercial sí tienen seguro en Europa, no tengo estadísticas desgraciadamente en México de cuál es la situación, es la normativa, como sabes es muy reciente, y no sé qué tanto la dirección General de Aeronáutica civil esté presionando y modificando como se hace en las aeronaves tradicionales que el seguro siempre esté, pero en mi opinión deberían de hacerlo, es parte de su papel.

Presentador: Muchísimas gracias, Enrique.
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