Ciudad de México, 20 de abril de 2016.

Versión estenográfica de la Ponencia “El tiempo de la incertidumbre”, ofrecida por Macario Schettino, durante el Segundo Día de Trabajos de la 26 Convención de Aseguradores de la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros, llevada a cabo en la Sala Valparaíso, del Centro Banamex de esta ciudad.
Presentador: Ya está listo el último conferencista de nuestra Convención. Él nos va a hablar de lo que considera que es el tiempo de la incertidumbre.

Nuestro siguiente conferencista es, señoras y señores, y le damos la bienvenida con un fuerte aplauso, al doctor Macario Schettino.

Dr. Macario Schettino: Muchísimas gracias. Muy buenas tardes a todos. 

Muchas gracias por la invitación.

Yo voy a platicar de algo un poco raro, no es una plática normal de economía, es más bien una plática acerca de por qué la economía funciona como lo hace, un poquito hablar de antes, de donde empieza la economía y tengo escasos 30 minutos para hacerlo, así que me voy muy rápido porque si no, no acabo.

Voy a empezar hablando de cómo en la historia humana hemos roto con el pasado en muy pocas ocasiones. Esto va a permitir que podamos entender mejor la circunstancia en la que estamos hoy, el tamaño de la transformación que están viviendo ustedes. De ahí pasaré a hablar un poquito de lo que está pasando en México y si es posible acerca del futuro.

Pero déjenme empezar por el principio, las rupturas. Los seres humanos tenemos 200 mil años de existir, año más, año menos, y en todo este tiempo hemos roto con el pasado en muy pocas ocasiones, extraordinariamente pocas. De hecho, la primera ocurre hace 20 mil años, cuando inventamos las sociedades y gracias a eso pudimos inventar la agricultura; hace 6 mil años inventamos la escritura y gracias a ello las ciudades; hace 3 mil años inventamos las religiones universales, las que ustedes conocen, y eso fue lo que nos permitió construir imperios, y hace apenas 500 años aprendimos a enfrentar la incertidumbre y es lo que ha cambiado por completo la historia de la humanidad.

Para que puedan ubicar mejor qué significa esto, lo que van a ver en la pantalla es el consumo de energía por persona al día desde hace 16 mil años. Una persona necesita consumir más o menos 2 mil calorías diarias en comida; los que consumimos más, vamos acumulando, como es evidente; pero también necesita uno consumir para vestido, vivienda, etcétera, y esto lleva a que una persona en una zona templada debe consumir alrededor de 7 mil calorías diarias para poder sobrevivir.

Cuando empezamos los seres humanos a existir consumíamos bastante menos de eso y esa es la razón por la cual no podíamos movernos a otras partes. 

Si hubiéramos seguido consumiendo a ese mismo ritmo, hoy apenas estaríamos por las 7 mil, 8 mil calorías diarias, es decir, solamente podríamos vivir en las zonas templadas en el planeta. Pero hace 6 mil años cambiamos, empezamos a consumir distinto, empezamos a producir de manera diferente, hicimos las ciudades, y hace 3 mil años inventamos los imperios, con lo cual pudimos crecer mucho.

Pero todo esto es nada comparado con lo que vivimos después. Todo esto que ven en esta pantalla es la zona gris que aparece ahorita abajo, y vean el inmenso brinco que logramos en los últimos 500 años.

Esa es la modernidad, esa es la razón por la cual estamos aquí, por eso somos 7 mil millones de seres humanos y tenemos pantallas y computadoras y lámparas y sonido y todo lo demás.

Y esto ocurre porque hicimos las cosas de manera muy distinta. Los seres humanos para funcionar necesitamos comunicarnos, y para comunicarnos y para comunicarnos necesitamos tener un contexto común.

Cuando empezamos a comunicarnos, esto nos permite tener una interpretación común del mundo y gracias a ello nos podemos organizar y una vez organizados producimos y esta producción es la que requiere la energía que acabamos de ver hace un momento.

Si lo vemos en dibujito es más fácil, la comunicación, serenidad.

Nos comunicamos, eso nos permite tener una interpretación común, gracias a eso nos organizamos,  la organización nos permite producir y la producción nos lleva al consumo de energía, que a su vez cierra el círculo modificando cómo producimos y cómo nos organizamos. 

Para que sea más fácil, yo me lo imagino como un triángulo y un Pacman y así es más fácil acordarme de lo que estoy hablando.

¿Y cómo fue que hicimos esto?

Pues lo hicimos de una manera muy interesante. La mayor parte de nuestra historia vivimos en grupos de 50, 60 personas y lo único que sabíamos hacer era apedrear animales y de eso comíamos y así vivimos durante 70 mil, 80 mil 100 mil años. Hasta que hace 20 mil se nos ocurrió hacer algo distinto.

Si vieran ustedes la historia humana como un reloj de 12 horas, 10 horas y media nos la pasamos apedreando animales y es todo lo que podíamos hacer.

Sólo entonces fue que empezamos a cambiar y este cambio se debe fundamentalmente a que el lenguaje se desarrolló lo suficiente como para que pudiéramos comunicarnos bien y una vez comunicándonos bien empezamos a pensar distinto. Y cuando empezamos a pensar distinto, inventamos la primera religión, la de los antepasados.

El cráneo que ven ahí es original, es un cráneo de hace 16 mil años, cuando empezamos por fin a adorar a los antepasados y eso es lo que nos permitió vivir en sociedades un poquito más grandes y gracias a eso pudimos empezar a sembrar. Y esto nos permitió ya vivir un poquito mejor.

Poco después de esto, hace seis mil años inventamos la escritura, la escritura nos permitió inventar deidades y con esto tener ciudades y gracias a que había ciudades, ya teníamos gente con el tiempo suficiente para empezar a hacer otras cosas, como por ejemplo el bronce. Esto es lo que llamamos la Edad de Bronce en la historia.

Hace tres mil años inventamos el alfabeto, de hecho el idioma chino se empieza a escribir hace tres mil años, no antes de eso, tres mil 500 años y eso nos permitió inventar los dioses. 

Los dioses de la religiones es universal, todas las religiones universales se crean en este periodo, todas las que ustedes conocen, el cristianismo, el judaísmo, el Islam, el hinduismo, todas se construyen en ese tiempo y eso permite hacer imperios y los imperios nos permiten tener  hierro.

Hace 500 años inventamos la imprenta y esta es una forma de comunicación distinta y eso nos llevó a pensar diferente y empezar a dudar de la existencia de Dios. Y sin Dios no puede haber ni reinos, ni imperios.

Entonces tuvimos que inventar las naciones para seguir vivos y las naciones son las que nos permitieron construir la industria, que es la razón por la cual pudimos crecer de manera espectacular los últimos 200, 300 años.

Para que lo vean más  fácil, inventamos la imprenta hacia la mitad del Siglo XV y gracias a esto pudimos empezar a pensar distinto, nos organizamos en naciones, las naciones nos permitieron construir la industria y eso nos llevó a utilizar combustibles fósiles.

Todo esto ocurre en un periodo largo, son 500 años, empezamos a mediados del Siglo XV, decía yo, cuando inventamos la imprenta, a mediados del Siglo XVI empezamos a pensar distinto, en 1648 se inventan las naciones, en 1780 empieza la Revolución Industrial, hacia 1850 empezamos a consumir combustibles fósiles, en 1900 inventamos el motor de combustión interna de gasolina y la electricidad y para 1950 inventamos una forma organizacional distinta, el estado de bienestar.

Y eso todo mundo cree que siempre ha existido. Y no, solamente existió durante 50 años y mucha gente lo quiere seguir teniendo y entonces la gente anda pensando cómo le hacemos para que siga habiendo empleos y pueda haber pensiones y podamos vivir como vivíamos en esos 50 años, pues no se puedo porque eso no existió siempre, nada más ese cachito y corresponde justo a ese momento y no es algo que pueda repetirse fácilmente.

Yo entiendo que lo que pasó en ese lapso sea sumamente atractivo porque en los últimos 200 años logramos multiplicar por 100 la riqueza en el mundo, si lo miden por persona 14 veces más riqueza en los últimos 200 años y esto lo logramos porque aceptamos la incertidumbre, ese es el gran cambio.

Empezamos a darnos cuenta que el conocimiento no es eterno y la ciencia depende de eso, la ciencia depende de estar cambiando el conocimiento continuamente, no es una religión, en las religiones las verdades son eternas, en la ciencia no, lo mismo ocurre en materia económica, sólo a través del riesgo es como se genera riqueza y eso fue lo que aprendimos hace 200.

Y lo mismo ocurre en materia política, las democracias es precisamente el mecanismo para poder resolver los conflictos políticos de la mejor manera, ¿por qué? Porque sabemos cuándo se van a ir, no importa quien gane, se va a ir; es decir, a los que no les gusta el señor que vino hace ratito no se angustien, el 30 de noviembre de 2018 se va y el que sigue puede ser peor, pero se va a ir el 30 de noviembre de 2024. 

Esa es la democracia, en la democracia no sabemos quién gana, pero sabemos que se va. En los sistemas autoritarios es al revés, sabemos quién gobierna y no sabemos si se va a ir, y esos es lo que hace las cosas más complicadas, por eso es tan importante esto.

Sin embargo, estamos viviendo una transformación distintas a todas las anteriores, en 1950 se inventó la televisión, si lo quieren ver un poquito antes el cine sonoro y la radio se inventaron en los años 20, esto nos lleva a pensar distinto, nunca hubiera existido el rock, nunca hubiera ocurrido 1968 sin televisión, es la televisión la que permite que ocurran estas cosas y esto es lo que nos lleva a organizarnos de manera distinta y esto es lo que hace que acabe la Guerra Fría, y en los años 70, una época de terrorismo incluso peor que la actual y en los 80 se pensaba que Japón iba a ser el país más importante del mundo, se han de acordar ustedes, y a fines de los 80, inicios de los 90 se derrumba definitivamente el comunismo.

Y esto nos lleva, insisto, a producir distinto, se acaba el empleo, empezamos a utilizar robots, la globalización nos lleva a producir de una manera diferente y consumimos energía de forma distinta, no nos habíamos dado cuenta pero desde 1990 los países desarrollados están consumiendo menos energía por cada unidad que producen, lo cual significa que no tenemos un problema serio de energía hacia adelante, la razón por la cual no nos dimos cuenta de esto antes es porque China los últimos 15 años creció mucho y China es extraordinariamente ineficiente.

Entonces, pesábamos que se necesitaba más petróleo y más gas y todo mundo angustiado por eso. Ya no se angustien, no se necesita.

Pero este cambio, esta transformación que todos ustedes vivieron no es la última, esa es la parte más compleja, a ustedes les va a tocar vivir lo que no vivió ningún ser humano, ustedes van a vivir dos cambios completos organizacionales en la historia de la humanidad, ese es uno y el otro es el que empieza en 1995 con la invención de las tecnologías de información y comunicaciones; si quieren poner 94 también, ahí se inventó internet, es cuando los celulares empiezan a ser baratos y esto nos lleva a pensar distinto.

¿Qué discutimos ahora? Pues discutimos cosas rarísimas. Le puse “Derechos sociales”, ahí entre comillas, pero son cosas raras.
¿Cuál es la gran discusión en el mundo hoy? Si debemos permitir que se casen personas del mismo sexo, y después de eso la discusión va a ser ¿por qué no nos casamos de cuatro o cinco de una vez? Porque entre dos es aburrido. ¿Si me explico?

Es otra cosa, esto no se había discutido nunca. ¿Por qué? Porque estamos pensando distinto. Pero esto nos lleva a tener que organizarnos de manera distinta, y esa es la razón por la cual izquierda y derecha en el mundo no tienen sentido ya. Para esas discusiones a las que me refería hace un momento la izquierda y la derecha no tienen respuesta alguna.

Entonces en todas partes del mundo la gente no quiere votar por los partidos tradicionales de izquierda y derecha. Esta es la razón por la cual existe Trump o Bernie Sanders, o esta es la razón que explica el Frente Nacional en Francia o Podemos en España o Cinco Estrellas en Italia.

Esto es lo que está ocurriendo en el mundo. La gente quiere soluciones a los problemas de hoy, y la política no las tiene. Y entonces la gente está buscando alternativas por donde sea. Y esto implica también, insisto, un cambio productivo. Le estoy llamando al internet de la cosas, ahorita platico qué es. Y esto nos va a llevar a consumir energía de manera también un poco diferente, también ahorita lo platico con más detalle.

Déjenme ir platicando cada uno de estos cambios muy rápido para poder llegar a lo que pasa en México.

Primero, la forma como nos comunicamos hoy es literalmente en tiempo real. Nunca en la historia de la humanidad había ocurrido esto. Es decir, nos podemos enterar de lo que está pasando en cualquier parte del mundo exactamente en el momento en que ocurre. Peor todos los consumidores de información son productores de información y este es un cambio brutal, porque hasta hace unos años, si ustedes controlaban dos cadenas de televisión y tres periódicos controlaban toda la información de un país. Hoy no lo pueden hacer, nadie, ni China, que lo está intentando. No se puede.

Entonces esto significa que la gente se va a organizar de manera distinta. Es decir, tenemos una comunicación en tiempo real y en la cual se comunican todos. Cada uno de ustedes, para que vean de qué tamaño es lo que está ocurriendo. Las cifras son para apantallar, no les hagan caso. Lo importante es esta gráfica.

Este es el porcentaje de personas conectadas a la red del total de los seres humanos. En 1995 era cero, hoy es el 50 por ciento.

Cada uno de ustedes, desde su celular, se puede comunicar con 3 mil 500 millones de seres humanos. Nadie los va a entender, pero no importa, lo pueden hacer. Eso ya se resolverá después. Esto no había ocurrido jamás.

Entonces tenemos que pensar distinto. ¿Cómo pensamos? Pues tenemos un problema porque ahora no nos vamos agrupar por cómo pensamos, sino por lo que hacemos. Todos ustedes tienen su página de Facebook o su dirección de Twitter, y ahí tienen sus seguidores, y son sus amigos y si alguien de ellos dice algo que ustedes no quieren oír lo bloquean.
Eso significa que solamente van a escuchar a las personas que piensan lo mismo que ustedes y que hacen lo mismo que ustedes.

Es decir, lo que está ocurriendo hoy es que a pesar de que pueden comunicarse con 3 mil 500 millones de seres humanos cada uno de ustedes está construyendo una isla.

Estamos en un proceso de aislamiento. Nos estamos platicando solamente entre los que pensamos lo mismo, y esto lleva a que tengamos un problema muy serio en los problemas que nos atañen.

En los años 60, por ejemplo, luchábamos por los derechos civiles. Esta es la lucha de Martin Luther King, por ejemplo. Y en los años 80 luchábamos por los derechos humanos. Esta es la transición a la democracia de América Latina.

¿Por qué luchamos hoy? Hoy luchamos por “You only live once”, y háganle como quieran. Yo vivo a gusto y atásquense.

Esta es otra forma, pues sí, pero esto lleva una organización distinta y ya no nos sirve la política, la izquierda y la derecha no tienen sentido. Y como izquierda y derecha no tienen sentido, la gente no saber qué está pasando, vive angustiada y entonces el que le habla a sus creencias es el que tiene éxito.

Por eso el incremento del populismo en el mundo, por eso Donald Trump; él no cree en nada de lo que dice, sabe que la gente quiere oír eso y por eso se los dice, porque quiere ganar, y así está ocurriendo en todo el mundo.

Entonces, nos estamos organizando de manera distinta y esta organización distinta implica una producción diferente.

¿Cómo vamos a producir? De una manera distinta a la de hoy, robots, tercera dimensión, el internet de las cosas. No va haber empleos, todos los empleos que hay en el mundo hoy son los que va a haber, se van a hacer cada menos. 

Empleo significa esa cosa a la que uno va ocho horas diarias, cinco días a la semana y a cambio tiene un salario y prestaciones y demás, eso ya no va a existir. Eso no significa que no haya trabajo, simplemente no hay empleo, es distinto.

Vamos a tener trabajos muy diferentes, pero ya no vamos a tener estas prestaciones que todo mundo sigue aspirando a tener hoy, olvídense de eso, sobre todo los jóvenes tenemos que sufrir porque no vamos a poder conseguir pensión tan fácil.

Se acaban las profesiones. No me voy a ir al detalle en esto, nada más pongo un ejemplo, nadie se enoje. Los contadores, el SAT ya nos va a decir exactamente cuánto hay que pagar porque tiene todas nuestras facturas, las que emitimos y las que pagamos y sabe cuál es nuestra cuenta y entonces lo único que tenemos que hacer es decir: “Sí” y al otro día aparece depositado el dinero, si teníamos saldo a favor, o desapareció el dinero si teníamos saldo en contra.

Está cambiando  todo. ¿Qué va a ocurrir en el futuro? Servicios, eso es todo lo que hay, servicios, porque ahí es muy difícil que las máquinas nos sustituyan en el trato con otros seres humanos.

Entonces, educación en lo que alcanza, porque la población en el mundo se acaba, sólo en África crece la población en el mundo hoy en día.

Salud, ahí sí, porque la gente no se muere, hay que estarla atendiendo más tiempo.

Entretenimiento, comunicación, esto sí tiene un mercadote, porque si ya no hay empleos de ocho horas, la gente tiene mucho tiempo libre y la gente en su tiempo libre solamente puede entretenerse y comunicarse, entonces los que venden entretenimiento y comunicación venden lo que sea.

Es el caso de los futbolistas o de los deportistas profesionales en general. Hace 40 años un deportista ganaba lo mismo que cualquier trabajo, un mecánico, un maestro; hoy un deportista profesional gana en millones de dólares, ¿por qué? Porque no tenemos nada que hacer, entonces llegamos a la casa, prendemos la tele para ver el fútbol y el futbolista gana dinero.

Es más, miren, si hacen telenovelas se pueden comprar la casa que quieran. ¿Se dan cuenta? 

Se acabó el petróleo. Se acabó el petróleo, ya no se angustien, no porque no haya petróleo, es al revés. La Edad de Piedra no se acabó porque no hubiera piedras; la Edad del Petróleo se acaba porque sobra petróleo, ya no lo necesitamos.


El consumo energético en el mundo civilizado cae cada año y esto va a ocurrir en el futuro a mayor velocidad.

¿Qué vamos a utilizar? Electricidad. 

La electricidad no es una energía, es una forma de mover energía de un lado a otro, pero permite producir en grandes cantidades en ciertos lugares y moverlo a donde lo van a consumir las personas, y lo permite hacer de manera más eficiente.

Un motor eléctrico en un auto es tres veces más eficiente que un motor de combustión interna, entonces vamos a consumir cada vez menos energía en el futuro, lo vamos a poder hacer con tecnologías limpias, donde limpio significa gas, no sol y viento, eso no sirve de momento,  a lo mejor en el futuro lo logramos. 

Ahorita sirve el gas, gas natural tenemos en cantidad suficiente para los próximos 300 años, para todo el consumo de la humanidad. Así que tranquilos, esto ya no es un problema, los que tengan dinero invertido en petróleo muévanse a otro lado.

¿Entonces cómo se movió la modernidad?

Empezó en los países bajos, en el Siglo XVI, se mueve en el Siglo XVII a Inglaterra, en el Siglo XVIII a Estados Unidos, después se mueve al resto de Europa, al resto de la Commonwealth y para 1960 incluso a Japón y a Corea.

Los que estamos de color rojo ahí, los países de color rojo con los modernos, los rosaditos somos los que queremos ser modernos y los anaranjados son los que no quieren ser modernos.

¿Por qué nosotros no somos modernos?

Pues porque todo el tiempo en que ocurrió eso nosotros no estuvimos.

Es decir, cuando en países bajos empiezan a cambiar las cosas, cuando la reforma protestante arranca Calos V, dice: “Este es un hogar católico, no aceptamos propaganda protestante”. Entonces todo el impero español quedó fuera del Capitalismo.

Y Felipe II, su hijo, era el gran enemigo de los flamencos de la gran transformación de los países bajos de la Casa de Orange, que es el origen de la modernidad, son ellos los que crean la modernidad primero en países bajos y luego en Inglaterra cuando se mueve en  1988 y nosotros ahí no estuvimos.

Cuando Napoleón mueve las ideas de la Revolución Francesa por toda Europa e invade España, nosotros nos independizamos, para no saber nada de esto.

Entonces nosotros estuvimos fuera todo el tiempo y mientras Europa en estos 500 años se vuelven países desarrollados, nosotros no hicimos nada y llevamos apenas 25 años queriendo corregir las cosas y ustedes quieren que ya funcione. 

Pues espérense, esto tarda. Por muy bueno que uno sea esto tarda.

Yo creo que lo vamos a hacer en 50 años, ya llevamos la mitad, pero hay que esperar la otra mitad. Tampoco se puede de manera inmediata.

No hemos logrado recuperarnos, no hemos podido controlar la incertidumbre.

Los mexicanos, los latinoamericanos en general le tenemos miedo a la incertidumbre.

La palabra “bonita”, somos adversos al riesgo, pero la neta es que somos miedosos. Ese es nuestro problema.

Y entonces por eso no podemos avanzar, porque si no logramos enfrentar la incertidumbre no podemos hacer nada y hay razón para ello.

En el Siglo XX en México, el gobierno decidía todo, no había que decidir por quién votar, porque ellos decidían quién iba a ganar y no había que informarse porque ellos decidían qué podíamos saber y no había forma de hacer negocios porque ellos decidían quien hacía negocio y en qué áreas específicas.

Y esto implicó que durante el Siglo XX nosotros en México no generamos ni riqueza, ni conocimiento.

Este es el problema, no podíamos decidir ni a quién comprar, ni quién nos iba a gobernar. Así fue el Siglo XX, empezó a cambiar a penas.

En 97 logramos deshacernos de esto, el presidente en México hoy no tiene poder alguno, la Suprema Corte y el Congreso lo controlan. Es más, cualquier puede insultar al Presidente y no pasa nada.

Si no lo han hecho, háganlo, se puede, no se limiten, no pasa nada, tampoco se va a enojar, yo creo que ya se acostumbró.

Nuestro problema son los gobernadores, porque insultar a un gobernador sí tiene costos.

En el norte del país se acaban los negocios, en el sur hasta los matan. Entonces los gobernadores son un problema en México. Es el problema que nos falta por resolver.

Pero ya avanzamos un cacho y lo mismo en materia económica, empezamos  a abrir mercados en el 86 cuando entramos al GATT, luego las primeras reformas en los años 90, la entrada al Tratado de Libre Comercio, con estas segundas reformas prácticamente hemos terminado el cambio y mucha gente dice sí, pero eso no sirve para nada, numeritos.

Estas son las exportaciones, México es el país de color rojo, Brasil el verde, el azul fuerte es Chile, el azul clarito es Argentina, etcétera. 

Las exportaciones de México equivalen a toda América Latina sumada, y eso no era así siempre, eso lo logramos a partir de los años 90, este es el brincote que hemos dado, pero no sólo exportamos el doble, lo que todos ellos sumados pueden exportar, sino que exportamos manufactura, cosa que ninguno de ellos hace, por eso ahorita todo el resto de América Latina está sufriendo y nosotros crecemos poco pero crecemos, ¿por qué? Porque vendemos otras cosas.

Y mucha gente dice sí, pero esto fue porque estamos regalando trabajo al exterior y somos maquiladores y este es un país pobre, pues sí, somos pobres pero somos de los que son menos pobres en América Latina, sólo Argentina y Chile están en una situación mejor que nosotros, todos los demás están peor, ahí la vamos llevando, digo, no es para andarse sintiendo muy contento, pero tampoco somos el país más pobre ni del mundo ni de América Latina.

Somos desiguales, pues sí, América Latina es el continente más desigual del mundo, por razón obvia, nos independizamos para eso, acabo de decir hace un momento, para que no fuéramos iguales, eso es lo que tratábamos de evitar y lo logramos, pero dentro de América Latina somos uno de los países más igualitarios.

Otra vez, esto no es una maravilla, porque América Latina es el continente más desigual del mundo, pero no somos los peores.

¿En materia de ingreso cómo estamos? Pues sólo Chile está por arriba de México, de todos los países latinoamericanos sólo Chile tiene un ingreso por persona superior a nosotros, incluso si lo medimos el dólares comparables que le permite a Venezuela subir mucho, aun así México es prácticamente el país más rico de América Latina. 

Entonces, yo no sé de qué se quejan, vean, tamaño de las economías, esta es la economía completa, América Latina, en América Latina sólo hay dos economías grandes, México y Brasil, y Brasil parecía que se nos iba y ya estábamos todos preocupadísimos porque los brasileños eran unos genios y nosotros unos inútiles, y bueno, ya cambió todo; resulta que no eran unos genios, que nada más le vendían a China, China les dejó de comprar y están en una tragedia espantosa, espantosa y es muy probable que en el transcurso de este año, a más tardar el próximo, México y Brasil vuelvan a ser del mismo tamaño, a pesar de que ellos tienen el doble de población y cuatro veces más territorio y muchísimos más recursos naturales, vamos a ser del mismo tamaño, porque no estamos haciendo las cosas tan mal como mucha gente cree.

Es decir, sí ha servido lo que hemos hecho los últimos 25 años y se va a ir notando más paulatinamente conforme vamos haciendo cosas más eficientes, las reformas que hicimos en los últimos tres años son impresionantes en términos de cuánto va a implicar esto en materia de crecimiento, pero eso no significa que hayamos resuelto todo, nos faltan estas tres cosas: Ley para todos. A los mexicanos no nos gusta la ley, no mientan, ninguno de ustedes quiere ley, quieren ley pero para los bueyes del compadre, no para ustedes, ¿por qué? Pues porque no sabemos qué hacer con la ley, nunca la hemos usado.

Los niños mexicanos no aprenden a cumplir la ley, ¿qué aprende un niño mexicano desde chiquito? A negociar: A ver, mano no te pongas así, mira, ponle de tu parte, yo te ayudo tantito, a ver, echale criterio y lo resolvemos.  Así no se puede, ¿me explico?

Esto es lo que tenemos que cambiar y esto va a tardar una generación entera, pero sin esto nunca vamos a ser un país desarrollado, entonces tenemos que aceptar que la ley funcione y va a costar porque no es únicamente un problema de los políticos bandidos, es un problema general, necesitamos irlo cambiando.

El Sistema Nacional Anticorrupción es determinante en esto, por eso era tan importante firmar. Va a costar, pero vamos aprender a hacerlo. 

Segundo, necesitamos consolidar. Aquí el único problema importante que tenemos, todos lo conocen, es el desequilibrio en las finanzas públicas, que tiene su origen fundamentalmente en Pemex, por eso es clave lo que se haga en Pemex este año. Hay que cerrar la mayor parte de la empresa, si es posible, para reducir los costos, porque estamos perdiendo dinero en áreas en donde nadie en el mundo pierde dinero. Entonces cierren ese cacho, y lo que es negocio, que es sacar el petróleo, pues hay que seguirlo haciendo, sin duda, y que siga siendo de Pemex. Ahí no tengo problema.

Pero el problema fundamental para nosotros es abrir la mente de los mexicas, porque nosotros seguimos pensando bien raro. Hay que acabar con el pensamiento mágico, que los mexicanos siempre tienen una solución mágica para los problemas. Esa opción de trabajar la consideran muy eventualmente porque hay mejores ideas, para qué andar sufriendo.

Hay que entender si uno quiere generar riqueza esto sólo ocurre enfrentando el riesgo. Sin riesgo no hay riqueza. Entonces todos estos brillantes negocios en donde no hay riesgo siempre son estafas, y esto es lo que tenemos que hacer que la gente lo aprenda para que empiece a enfrentar el riesgo de una manera más eficiente.

Y necesitamos entender que la democracia implica incertidumbre, y no importa quién va a ganar, porque donde vaya yo siempre: ¿Oye, y quién va para el 2018? Es irrelevante. No importa quién gane, se va a ir. Eso es lo que tiene uno qué tener en mente. Se van a ir, no importa.

Entonces lo que viene es lo que es verdaderamente importante. Estamos viviendo dos transformaciones simultáneas, la que tuvo su origen en la televisión y la que tiene su origen en las tecnologías de información y comunicaciones, y esto implica muchísimas incertidumbre y por lo tanto, muchísimas angustia, y esa es la razón por la cual estamos enojados. No nada más nosotros en México contra Peña, en Estados Unidos contra su gobierno y en Europa contra los suyos. Todos estados enojados. ¿Por qué? Porque estamos muy angustiados, no entendemos qué pasa. Pero si hay mucha incertidumbre no sólo hay mucha angustia, hay muchísimas oportunidades. Eso es lo que significa la incertidumbre, y lo único que hay que hacer es enfrentar la incertidumbre, que no cuesta tanto trabajo como uno se imagina, porque vean: Vamos a tener cambios importantes en el orden de las economías en el mundo. Estas son las 15 economías más grandes del planeta hoy.
¿Qué va a pasar en los próximos años? Bueno, las primeras cinco se van a mantener casi igual, solamente Estados Unidos regresará a ser la primera economía del mundo, China se va al segundo lugar. No sé exactamente cuándo, porque los datos de China nadie los puede conocer de manera adecuada.
Los otros siguen, más o menos, igual, pero vean lo que pasa abajo en los siguientes países, los siguientes siete países, vean lo que ocurre. Brasil se va hacia abajo, México sustituye a Brasil y México se convierte en 2030 en la séptima economía más grande del mundo, aunque no quieran.

No depende de ustedes. Esto va a pasar. O sea, si trabajan podemos ser la sexta, pero yo no voy apostar por eso, con la séptima me conformo.

Esto es simplemente porque somos un montón, o sea, también hay que verlo así. Somos muchos. Entonces por poquito que hagamos ahí vamos a estar.

Entonces esto no nos va a hacer ricos, pero nos va a colocar en un lugar más adecuado, y creo que a partir de eso podremos ir mejorando todavía de manera más importante, pero, insisto, la clave es la incertidumbre. No hay nada seguro. No hay absolutamente nada seguro. Todo el conocimiento que tenemos se está renovando todos los días.

Y la riqueza, el mercado siempre está cambiando, y el poder político, siempre es transitorio, y esto es lo que tenemos que tener en mente. Ninguna de estas cosas se mantiene y si nosotros actuamos como si se mantuviera nos vamos quedando fuera del mercado, nos vamos quedando fuera del conocimiento y nos vamos angustiando por una política que es irrelevante.

Entonces, por eso es tan importante tener claro esto, todo esto se está moviendo permanentemente. Y si se  está moviendo, lo que necesitamos hacer es controlar la incertidumbre y para controlar la incertidumbre –creo- la clave está en no fijarse demasiado en la mente, sino ir aprovechando las circunstancias que se nos presentan día a día, concentrarnos en el camino.

Esa –creo yo- es la mejor forma de enfrentar la incertidumbre y aprovechar las que yo creo son oportunidades espectaculares para México y para  todos ustedes en los próximos años.

Muchísimas gracias.

Presentador: Muchas gracias al doctor Macario Schettino.

Le vamos a pedir que reciba este reconocimiento por su participación en nuestra Convención de manos del licenciado Manuel Escobedo, Vicepresidente de AMIS.

Muchas gracias por su participación, gracias también al licenciado Manuel Escobedo.
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