México, D.F., 6 de mayo de 2014.

Versión de la conferencia de John Nelson, Presidente de Lloyd’s, llevada a cabo durante los trabajos de la XXIV Convención Nacional Aseguradores de México, efectuada en el Centro de Convenciones Banamex.
Presentador: A continuación presentaremos, fue nombrado Presidente de Lloyd’s, en octubre de 2011, anteriormente fue Presidente de Hammerson PLC hasta 2013. Trabajó en Climburt Benson para Reino Unido y Estados Unidos. En 1986 se unió a Lacer, convirtiéndose en Vicepresidente en 1990.
Fue Presidente de Credit Suisse First Boston en Europa y Vicepresidente de King Fisher PLC. Además ha trabajado en BT Woolrich PLC, JK Morgan an Kaysnurf Group. Es Asesor Superior en Charters House Capital Partners, LP. También ha sido Presidente de Chichester Harbour Trust y miembro del Consejo de la Galería Nacional, en donde preside el Comité de Desarrollo.
Señoras y señores, demos la bienvenida y un fuerte aplauso al señor John Nelson, Presidente Lloyd’s.
Y para conocer un poco de la historia de Lloyd’s, por favor, en cabina pedimos: corre video.

John Nelson: Damas y caballeros, buenos días. Antes que nada quiero ofrecerles una disculpa por no hablar español. También quiero darle las gracias a mis colegas por esa amable presentación, de hecho es un gran honor para mí estar aquí, que me hayan invitado, que me haya invitado la AMIS, espero que el día de hoy sea un día muy interesante para todos nosotros.
No siempre tengo la oportunidad de dirigirme a un público tan importante, pero tengo la fortuna de poder practicar, tuve la fortuna de poder practicar ante un  auditorio hace seis semanas, ya que Lloyd’s tuvo en honor de recibir la visita de su Majestad. En esa ocasión hablé en la Sala de Suscriptores de Lloyd’s ante más de mil personas. Fue un evento muy importante, al igual que el día de hoy.
De hecho, cuando la Reina llegó yo hablé sobre la manera en la que ha evolucionado Lloyd’s cada 325 años. Primero éramos unas aseguradores del área marítima, asegurando a embarcaciones, y a partir de hace cien años empezamos a asegurar las nuevas tecnologías del siglo XXI. 

Empezamos a asegurar aeronaves, automóviles, vehículos y satélites, pero el punto central fue hace seis semanas, los suscriptores y los agentes estaban presentes, atestiguando el siguiente capítulo de Lloyd’s con una gran conferencia. México es un gran ejemplo de todo esto.
El día de hoy, yo quiero confirmar que Lloyd cuenta con planes que están sujetos a las aprobaciones regulatorias que se llevarán a cabo en los próximos meses. 

¿Por qué estamos haciendo esto? La economía mexicana es extraordinariamente dinámica, los cambios que se están llevando a cabo en el gobierno son testigo y hablan muy bien de lo que está haciendo el gobierno, pero la oportunidad que caracteriza a la última década en la historia de México, por supuesto se ve amenazada por la vulnerabilidad de los desastres naturales, que es el tema de esta conferencia: las catástrofes naturales, que es un tema muy bien seleccionado.

Nuestro trabajo, nuestra aportación a México es para el éxito económico, y ayudarles a identificar la manera en la que este país puede aprovechar los seguros para poder solventar estos problemas catastróficos. Las inundaciones, las tormentas en México, no sólo en su litoral del Atlántico, sino del Pacífico, también lo hacen vulnerable, de la misma manera que los terremotos que han afectado a la población y  a su Producto Nacional Bruto en 25 millones de dólares.
Los aseguradores protegen la economía, los negocios y las comunidades desde el impacto económico que pueden tener debido a estos desastres económicos. Por supuesto que Lloyd’s entiende todos estos riesgos muy bien.

Estuvimos entre los aseguradores más importantes en los incidentes tan desastrosos como el Katrina o como el 11 de septiembre, que afectaron a Estados Unidos en el 2011, las inundaciones de Tailandia, de Australia y, por supuesto, también estuvimos presentes en los terremotos y en el tsunami que han tenido impactos devastadores en Japón. Recientemente cubrimos también las tragedias tremendas de la aerolínea Malasia y en Corea del Sur.

Quiero hablar sobre estos temas de las pérdidas catastróficas y de la manera en que México puede utilizar a las aseguradoras para cubrir estos eventos. 
Pero antes quiero hablar un poco sobre los temas que actualmente está enfrentando la industria aseguradora a nivel global. En Lloyd’s hemos alcanzado grandes resultados financieros, ganancias de 5.3 mil millones, combinados con una proporción de 80 por ciento y un retorno de capital del 16 por ciento. Pero, por supuesto, además de esto, todo esto se debió a importantes acontecimientos en el mundo, aun cuando para muchos de ustedes no se sintió así, los huracanes Ingrid y la tormenta tropical Manuel ascendió a unos daños de seis mil millones de dólares.

Nunca he estado seguro quién le da los nombres a los huracanes, pero en este seguro, Ingrid y Manuel fueron muy bien seleccionados. Como Gabriel Anguiano me lo mencionó esta mañana, ya no tenemos que ver al Presidente.

Pero ya hablando más en serio, Ingrid y Manuel demostraron la gran devastación que pueden generar las tormentas, especialmente cuando llegan uno tras de otro. En este caso, estas dos tormentas mataron a 192 personas y probaron seriamente los servicios de emergencia, es importante aprender de estos eventos. En Lloyd’s la manera en la que lo hacemos es tener un enfoque realista sobre estos escenarios.
Por ejemplo, después de Katrina, Rita y Vilma, la última dio muchas pérdidas en Cancún. Hicimos un examen de cómo podríamos administrar mejor este tipo de eventos que se dan unos tras otros. De hecho, hace algunos años unos analistas nos preguntaron cómo podríamos abordar este tema en las tormentas de los Estados Unidos, que pueden dañar tanto el norte y, por supuesto, esa pregunta se respondió en octubre, cuando Sandy atacó a Nueva York y áreas cercanas. De hecho fue un buen ejemplo de un sistema de emergencia robusto, cuando el grado de devastación se modeló y se pronosticó con precisión.
Pero yo creo que la catástrofe de donde aprendimos más fue el sorprendente ataque en las Torres Gemelas del 2001. En este ejemplo el ataque fue provocado por el hombre, el 11 de septiembre por mucho rompió los récords de cualquier compañía de seguros y fue una gran pérdida humana. Nuestro trabajo es secundario, tratar de reparar las pérdidas financieras.
En nuestros 325 años de existencia hemos pasado tiempos difíciles, el terremoto de San Francisco en 1986, el Mar del Norte y la pérdida del Exxon Valdez. Hemos aprendido algo en cada uno de estos eventos sobre la seguridad y cómo implementar e incentivar las políticas para reducir el riesgo. Sin embargo, el 11 de septiembre cambió la industria y cambió nuestras políticas, revolucionamos nuestra supervisión, implementando un sistema que escutrinía el sistema de cada aseguradora para garantizar que nosotros podemos satisfacer cualquier reclamación futura y a través de esos desastres, y también seguir en pie.
Todos los siniestros del 11 de septiembre nos pusieron ante una crisis y la mejor manera de representar como Lloyd Inversión invierte en una cultura de seguridad desde el 11 de septiembre es  comparar al 11 de septiembre con las coincidencias de catástrofes que enfrentó el mundo en el 2011. En el 2011 el total de siniestros en el tsunami de Japón y los siniestros en Tailandia, se comparan con los siniestros que se tuvieron en el 2001, es una proporción combinada, pero fue una diferencia crítica, ya que en el 2001 nosotros superamos 70 por ciento de nuestro capital, en el 2011 fue solamente el 3 por ciento.
Sin embargo, no tenemos un régimen de cero, eso es imposible en un campo como el nuestro, y especialmente en Lloyd, que se especializa en altos riesgos y coberturas difíciles. Pero tenemos unas buenas regulaciones prudenciales que nos ayudan a asegurar muy bien a nuestros clientes, que necesitan continuidad y necesitan confiar en nosotros para pagarles sus reclamaciones. Nuestros clientes tienen que tener la seguridad que podemos pagarles y ser redituables al mismo tiempo. También esto significa que nosotros estamos sobrellevando las situaciones actuales del mundo: la volatilidad y el capital en exceso, que todo esto pone en prueba el campo del seguro.

Hemos sido muy buenos en las economías emergentes, pero también somos muy optimistas. La confianza está levantándose en los Estados Unidos, que debe de tener un impacto positivo aquí, en los Estados Unidos. Hay indicadores en el Reino Unido que están mejorando, incluso en la zona del euro estamos diciendo que hay mucho optimismo en algunos países. En Asia, por supuesto, las condiciones más o menos son robustas, incluso con China operando aceleradamente en esta historia reciente.

Tenemos situaciones difíciles. La industria de la aseguradora ha emergido en los últimos años con un gran desempeño. Es un testimonio de la robustez de nuestro modelo de aseguramiento, esto se compara muy bien con el desempeño del sector bancario, que es otra industria que conozco muy bien, ya que pasé 20 años de mi carrera trabajando en ese sector.

En los servicios financieros, los seguros se ven no tan notorios, pero en los últimos años, debido a la robustez que tiene nuestro modelo, la gente se ha enfocado en medir los riesgos de manera adecuada.

Uno de los impactos de este crecimiento se ve cuando se reducen los retornos en la inversión, que fue nada más de 1.6 por ciento el año pasado para nosotros. Tenemos que asumir que estas tasas de interés en los mercados principales van a permanecer por lo menos en los próximos años.
Vivimos en un ambiente de tasas de interés bajas, y eso es lo que está haciendo que haya un exceso de capital en la industria. A mí me preocupan los riesgos que algunos de estos capitales pueden presentar. Necesitamos cuidar que se despliegue el capital barato, poniendo énfasis en el retorno a corto plazo y un  enfoque en la sustentabilidad. Queda muy claro que la transferencia de riesgos se tiene que producir una y otra vez, sin tasas de primas volátiles.

La estructura en la que se despliega el capitalismo es tan importante, en Lloyd’s estamos viendo estrechamente cómo poder reforzar estas nuevas formas de capital, desde fondos de cobertura o de pensión y estamos desplegándolos en el mercado, pero lo estamos haciendo de manera cautelosa. Por el momento, muchas de las alternativas capitales se hacen con riesgos picos, muchos de ellos aquí, en México, y se utilizan en productos paquetes, que requieren un riesgo base con un detonador paramétrico.
Para ponerlo en inglés claro, quiere decir que los siniestros solamente se van a pagar cuando cierto umbral de la industria se llegue, o cuando cierto desastre natural llegue a ciertos parámetros.
Para usar un ejemplo reciente, muchas reaseguradoras tienen una pérdida de 25 mil millones de dólares. Y ahí es cuando se pagarán las pérdidas y los siniestros. Esto tiene ventajas para el proveedor de capital y para el reasegurador, que tiene que entender cómo manejar las pérdidas potenciales, sin embargo, ¿es bueno para el cliente? Bueno, ciertamente no lo era para aquellos que fueron afectados por Sandy, ya que la industria perdió 18.7 mil millones de dólares. Hubo siniestros que no se pagaron.
Y algo similar pasó en abril de 2012, cuando un terremoto devastó a California y el epicentro fue fuera de la zona definida dentro de los parámetros de la póliza. Y cuando el huracán atacó dos meses después, fue menos poderoso que el umbral, y México no recibió dinero.
Por supuesto que los productos paramétricos nos pueden ayudar a cubrir algunas zonas donde hay soluciones de indemnización. Se hicieron ajustes a los reclamos. Los aseguradores están buscando pagar los siniestros. Un producto paramétrico en ese sentido puede ser la solución.

Por supuesto, lo importante es darle cobertura al mayor número de personas que no pudieron transferir sus coberturas en el pasado, sin embargo, para nuestros clientes en Lloyd’s nuestro negocio se enfoca en las compañías que están en el  Fortune 500 y yo me pregunto si estos productos paramétricos son lo suficientemente sofisticados para ellos.
Entonces tenemos que ver cómo poder divergir esos productos en productos indemnizados, esto significa que el asegurador tiene una póliza hecha a la mano para todas las pérdidas que pueda experimentar, y que en caso de que esto ocurra, nosotros podemos pagarle la verdadera pérdida, aun cuando el exceso de capital está atacando a los precios de las primas, yo creo que en el largo plazo estos recursos capitales son una gran oportunidad para loa industria, debido a que la penetración de la aseguradora global permanece peligrosamente baja.
Y yo creo que este es uno de los grandes retos que estamos enfrentando a nivel global: cómo proporcionar los requerimientos especialistas que requerirán los economistas conforme se van industrializando. La economía global está cambiando, países como México ahora ya tienen un enfoque global, pero en muchos de los casos están infra-asegurados, la penetración de la aseguración es del 2.1 por ciento del PIB. 

El crecimiento en la penetración se va dando. Las tasas de penetración, en contraste en Europa, son del 7 por ciento. En el Reino Unido, del 11.3 por ciento, y estos contrastes, por supuesto, exponen mucho menos a los países en los Estados Unidos, que tienden a tener estos desastres naturales, su tasa de penetración es del 8 por ciento.

Se hicieron algunos informes en Lloyd’s, que examinaron el nivel de aseguramiento, específicamente con lo que tiene que ver con los desastres naturales, y encontramos que 17 países, que algunos de ellos son muy grandes, se identificaron como países que no tienen mucho seguro, y hay una brecha de 118 mil millones de dólares en términos de volúmenes de primas anuales, en términos de este país nosotros creemos que los negocios mexicanos necesitan gastar 8 mil millones de dólares adicionales en primas nada más para las coberturas. Esto pone a México en una categoría de infraseguro, a nivel global están al mismo nivel que Brasil.
Será interesante saber que China está tres lugares más abajo que México, pero en términos de prima es el menos asegurado en el mundo, con un descenso de 8 mil millones de primas anuales menos.

¿Por qué México tiene estas tasas de penetración tan bajas? ¿Es debido a que muchos negocios tienen programas de autoaseguramiento o porque no hay una cultura del seguro, o que no entienden cómo transferir el riesgo, y que esto podría ayudarles a mejorar? ¿O es debido a que la industria no les da los productos indicados a los negocios mexicanos?

En muchos países híbridos los gobiernos no pagan o no le prestan  suficiente atención a las aseguradoras, pero yo no creo que este sea el caso aquí, en México. En mi experiencia con el gobierno mexicano, me dice que tiene un enfoque muy serio para asegurar sus activos de manera muy seria.
México ha sido uno de los mercados más importantes en Latinoamérica para Lloyd’s, aún sin ser el mercado o la economía más grande, y una de las razones de esto es debido a que el gobierno se da cuenta que tiene el valor. Se da cuenta del calor que tiene esto en su economía, México tiene 3.6 mil millones de primas al año, de las cuales, 39 por ciento son de catástrofes.
El gobierno claramente está viendo cómo asegurarse del impacto económico de una catástrofe, y tiene a sus reaseguradores que no se están concentrando aquí. 

Otro país que hace esto muy bien es Nueva Zelandia, 30 mil millones de pérdidas se dieron en el 2011, después de los terremotos, y todo esto fue detectado por los aseguradores internacionales, que redujo mucho el impacto económico en el país. Queda claro por qué los niveles de penetración proporcional son tan importantes. México enfrenta una serie de riesgos, tsunamis, huracanes, terremotos, volcanes, inundaciones, e incluso heladas, algo que me sorprendió mucho, porque yo pensé que México no tenía esas temperaturas aquí, en su ciudad.
Entre 1970 y 2009, aproximadamente 60 millones de personas se vieron afectadas por desastres naturales en la Ciudad de México. El país está clasificado entre los 30 países más expuestos a tres o más tipos de desastres naturales, y me parece que esto es lo que hace que los gobiernos federales y estatales estén diversificando sus riesgos. Por supuesto que la ventaja de diversificar el riesgo internacional no es nada más la ventaja financiera. Significa que los reaseguradores van a tener un conocimiento experto para lidiar con estos desastres naturales, siempre estamos dispuestos a compartir nuestra experiencia con otros, cuando se trata de una catástrofe, por ejemplo, después del terremoto

en Chile del 2010, mandamos un equipo de expertos al país para ayudar a nuestros clientes.

Todavía tenemos mucho camino que recorrer antes de poder decir que hemos llegado a nuestra meta para ayudar a las comunidades a reconstruirse después de un desastre. Pero también estamos sacando cada vez más productos innovadores, los negocios van evolucionando, van utilizando tecnología. Como aseguradores necesitamos diseñar productos que les sirvan a ellos.

Ahora bien, hasta ahora he hablado sobre cómo la industria ha lidiado con las pérdidas catastróficas en el pasado, pero ahora quiero hablar sobre lo que yo pienso que puede ser el reto mayor en el largo plazo que enfrenta nuestra industria, y eso es, por supuesto, el cambio climático.

Mañana Lloyd’s va a publicar un informe que requiere que las compañías aseguradoras aborden el tema del cambio climático y tome medidas sobre esto que tendrá un impacto en todos sus informes.

Yo sé que Al Gore, el ex Vicepresidente hablará sobre este tema y estoy seguro que él hablará con mayor claridad sobre los pasos que la comunidad internacional ha abordado para enfrentar este tema, pero déjenme decirles que no nos debe de quedar la duda de que el cambio climático se está dando, que el nivel del mar está subiendo. Y yo tengo un interés personal en este tema, ya que yo vivo muy cerca de la costa, en el Reino Unido, que tiene una bahía natural enorme, es un área muy bella, como humedales y muchas aves, pero la comunidad ahora se está retrayendo debido a estas inundaciones, se está protegiendo por la elevación en el nivel del mar, afecta mucho a mi casa y a mi trabajo también.
Los aseguradores no están tan interesados en que el cambio climático se pueda atribuir a eventos personales, pero cada vez más vemos este tipo de eventos, yo creo que ya sabemos que están aquí.

Trece de los 14 años más calurosos se han dado en el siglo XXI, cada una de las tres décadas ha sido más cálida que la previa. Los desastres globales han alcanzado 50 mil millones de dólares en la última década, y por supuesto, hay muchas razones para esto: el cambio democrático, el cambio en el valor de los activos, pero el clima es un factor significativo.

Una elevación de 20 centímetros en el mar podría hacer que la isla de Manhattan en Nueva York se inundara. El costo de las catástrofes en México van a subir también, entre 1980 y 1999 el costo anual de catástrofe, como ciclones, huracanes e inundaciones eran 50 mil millones de dólares, y eso ha crecido hasta mil cien millones de dólares entre 2010 y 2012.
La ubicación geográfica de México quiere decir que las próximas décadas la temperatura va a aumentar. Las temperaturas no solamente aumentarán, sino también la frecuencia de las catástrofes, que van a tener un impacto en la producción agrícola y en la sobrevivencia de la ganadería, de acuerdo con la IPCC, la producción en Veracruz se está proyectando para que decline un 30 por ciento en el 2020, debido a que las tendencias de la precipitación y el cambio climático se van a seguir dando.
La red de modelado climático en México ha hecho un trabajo muy interesante, analizando las vulnerabilidades de los activos estratégicos y han encontrado que un gran número de las instalaciones eléctricas en México se encuentran en áreas de potencial inundación, más de siete millones de viviendas están en peligro, y esto afecta a nosotros como aseguradores.

Lloyd’s se verá afectado por el aumento de estos eventos catastróficos ocasionados por el cambio climático, obviamente habrá áreas que se verán muy afectadas como el daño a las propiedades y a los bienes.

Y cuando consideramos los precios vemos que esto nos afecta mucho. Lloyd’s asegura muchos de los artefactos y de los patrimonios históricos de México. Ahora no los tengo todos en mi mente, pero el plan de acción del gobierno para lidiar con el cambio climático lo he visto, y estoy seguro que compartimos nuestra preocupación. Los aseguradores necesitan considerar cómo las herramientas que utilizan, y estoy hablando aquí de los modelados, tienen que medir adecuadamente la influencia del cambio climático.

Creo que podemos trabajar juntos como industria para mitigar el impacto del cambio climático, a través de la adaptación, eso significa, y quiero ser muy específico, utilizando aquí el tipo de material de construcción para minimizar el impacto de los desastres.
Entonces yo también les iba a decir que a nivel del clima una organización ha sido establecida para trabajar con los aseguradores en lo que respecta al cambio climático. Yo personalmente dentro de la industria, que tengo grandes lazos, habiendo, siendo presidente de una de las asociaciones, creo que podemos estar muy orgullosos de lo que se ha logrado con esta asociación, reduciendo los riesgos de los terremotos y construyendo políticas para poder adaptarnos al riesgo. ¿Podemos hacer lo mismo para las inundaciones ahora? Bueno, eso espero que la industria pueda utilizar las herramientas necesarias que tiene a su disposición para estos, para la redacción de las políticas y de las pólizas de seguros para que sean todos más adecuados a los cambios climáticos y los riesgos de catástrofes naturales.

Uno de los aspectos de la sociedad actual es que no debemos de dejar todas estas cuestiones a los gobiernos. Los negocios también tienen un papel muy importante que jugar, también tenemos que cubrir el subaseguramiento para poder responder en caso de desastre. También podemos utilizar instrumentos, como CAPS y documentos negociables para reducir los riesgos, y entonces México está determinado a hacer avances en la cobertura de riesgos.

Y creo que nosotros podemos ayudarlos, no será un mercado nuevo México para Lloyd’s, pero sí nos gustaría reestablecer y llevar a un nivel más allá nuestra relación con México, ver cómo podemos diversificar atrayendo los careers de alto nivel, al capital de alto nivel hacia Lloyd’s.

México está muy bien posicionado como mercado, es un mercado muy interesante, grandes oportunidades se presentan aquí, y siempre nosotros damos la bienvenida a este tipo de negocios en Lloyd’s. Mi presentación el día de hoy es para decirles que queremos abrir Lloyd’s al mercado especializado del aseguramiento dentro de la industria de México.
Muchísimas gracias y estoy pendiente de las preguntas que me quieran hacer, y les deseo gran éxito en la conferencia del día de hoy.
Presentador: Agradecemos al Presidente de Lloyd’s, al señor John Nelson, y también agradecemos a Manuel Escobedo, Presidente de Patria Insurance Company.
Ahora continuamos. Señor Nelson, hola, de nuevo.

Manuel Escobedo: Es un honor para mí darle la bienvenida a esta bellísima Ciudad de México, y creo que mis colegas ya lo han hecho hace un rato, y yo agradezco personalmente por esta plática tan interesante y me intereso mucho de que Lloyd’s va a estar abriendo una representación aquí, en México, y esa es una noticia maravillosa.
Como nos dijeron, si me permite, tengo unas preguntas aquí que su mensaje ha originado.
Tenemos unas cinco preguntas.
¿Qué tan grande es la preocupación de las tasas de interés para Lloyd’s?
John Nelson: Bueno, las bajas tasas de interés es un ejercicio de modelamiento muy interesante, quiere decir que los retornos que vienen para la industria del aseguramiento son bajos, entonces los careers y el mercado de Lloyd’s, nosotros tendremos que mejorar nuestro régimen de suscriptores, entonces Lloyd’s ha demostrado dentro de los últimos años 
que la razón que nosotros estamos en un argumento circular conforme los retornos en capital son robustos en el caso de Lloyd’s, el promedio es de 14.8 por ciento dentro de los últimos diez años, y el año pasado fue de 16 por ciento, vamos a continuar atrayendo el capital.
Pero mi preocupación acerca de este capital es que existen señales que algo de este capital, o algo está sucediendo en la industria de la banca, es que se está separando de la transferencia, y entonces esto es muy importante que nosotros mantengamos el capital a la transacción de la línea de rentabilidad.
Entonces la industria ha sido muy exitosa para responder ante los shocks financieros que han surgido en estos últimos años. Nosotros esperamos ver una continuación de bajas tasas de interés, y vamos a ver más capital que quiera entrar en la industria, es algo que la industria y Lloyd’s tendrán que adaptarse a ello.

Pero, por otro lado, tenemos el crecimiento que estamos observando y que podemos prever dentro de la industria a nivel mundial, dentro de los próximos 10 o 15 años. Bueno, nosotros pensamos que el mercado es de 600 mil millones de dólares, creo que vamos a llegar a dos trillones en algunos años, y entonces parte del problema es que los capitales están llegando de manera anticipada.

Manuel Escobedo: Entonces, bueno, ¿podría hablarnos un poco acerca de los detalles de la oficina de Lloyd’s en México, es su plan tener suscriptores aquí o también son servicios administrativos exclusivamente? ¿Cuándo inician operaciones?

John Nelson: Bueno, nosotros estamos planeando abrir la oficina, después de haber obtenido todas las aprobaciones legales necesarias. Yo creo que será para finales del 2014, la oficina va a iniciar con una pequeña oficina de representación en términos de los agentes que vengan aquí, a México. Bueno, habrá gentes que estén aquí, en la Sala, que tendrán muchas relaciones, nosotros ya tenemos un negocio muy importante en México, como les había comentado, es nuestro mercado más grande en América Latina.
Entonces, bueno, aquí la oficina nos va a ayudar a mantener las líneas de acceso y las comunicaciones abiertas y mejorarlas con la industria de los seguros aquí, en México. No anticipamos tener una oficina muy grande al principio.
Manuel Escobedo: ¿Qué está haciendo Lloyd’s para asegurar el cambio climático? ¿Está tomando en cuenta los procesos obligatorios dentro de sus modelos?

John Nelson: Bueno, pues sí. Durante mi plática lo referí, bueno, el ambiente regulatorio o de supervisión que nosotros tenemos en Lloyd’s, está con sindicatos, y básicamente es la aprobación de los planes anuales y detrás de ese establecimiento de capital están los planes de negocios que son monitoreados.

Entonces nosotros estamos viendo en los planes de negocios y en el modelado que se está considerando las tendencias del cambio climático.
En mis observaciones, les puedo decir que es impresionante de cómo tiene una influencia el cambio climático en todos los negocios que nosotros tenemos, tanto de manera cuantitativa como cualitativa, en términos del establecimiento de capital. Sí juzgamos nosotros que una buena evaluación se va a hacer y los requerimientos de capital quizá sean un poquito más bajos, pero otra cosa que estamos nosotros haciendo con el cambio climático es alentar más esfuerzos dentro de la comunidad del modelado para ver hacia el futuro y también remontarlos a los datos históricos para poder modelar todo lo que pueda avecinarse en un futuro.

Estamos, bueno, claro, con un personal que está muy capacitado en estos temas y todas estas empresas de modelado estamos trabajando con ellas, ¿confían en ellas? Sí, claro.

Manuel Escobedo: ¿Cuáles son sus expectativas de crecimiento dentro de la industria de seguros en México y cómo Lloyd’s va a contribuir a esto?
John Nelson: Bueno, yo esperaría y espero que el crecimiento de México en seguros, la tasa de penetración debería de estar por arriba del PIB, sino fuese el caso, obviamente, no estaríamos aumentando la penetración. En los números que nosotros estamos recibiendo nos muesa que la tendencia sí es positiva.
Entonces qué tan rápido pueda suceder, bueno, pues dependerá de muchas personas que están aquí en la sala, y de otras tantas más.

Lo importante del seguro es que tengamos una gestión del riesgo por otras empresas y por el gobierno, y yo veo que Lloyd’s puede jugar un papel muy importante en las área en donde nos especializamos, que son riesgos y catástrofes, y creo que nuestra presencia aquí pueda ayudar a dicho proceso.

Entonces, bueno, estamos en la tierra del mañana, sí, claro, si está bien administrada.

Entonces, el ataque del 11 de septiembre tuvo una gran pérdida de capital que fue muy diferente, bueno, fue diferente desde muchos aspectos, y una de las razones es que si yo me remontara y viera las imágenes de ese momento, quiere decir que la economía no estaba tan buena como estaba aquí, la suscripción no era tan buena como la tenemos actualmente, y las pérdidas fueron mucho más altas en 2001 que en 2011.
Entonces, nosotros sí teníamos el capital necesario para responder ante las pérdidas del 2011. Entonces, bueno, la prudencia y la manera conservadora con la que actuamos, creo que 2000, de nuevo, fue una buena prueba de estrés para Lloyd’s y para la industria del seguro, de la respuesta ante las catástrofes, y entonces nos llevó a plantearnos muchas cosas dentro de la industria.
Manuel Escobedo: Los valores siguen aumentando. ¿Ve alguna escasez de cobertura CAP?
John Nelson: Bueno, es uno de los puntos que estaba yo tratando anteriormente. Creo que nosotros vamos a llegar a un punto en que el cambio climático va a ser un factor importante en este aspecto. Vamos a requerir de más y más capital, pero en el momento, todo mundo en esta sala estará de acuerdo conmigo que no tenemos tanto capital, y que hay grandes preocupaciones de cómo está tratando de llegar ese capital a la industria.
Entonces yo como les dije, es muy importante mantener el capital realmente anclado y no transferido.
Entonces, bueno, en el futuro yo preveo que exista capital disponible para poder cubrir, pero quizá no vaya a durar para siempre, bueno, las tasas de interés es creciendo, entonces vamos a tener retornos de inversión y vamos a tener un volumen de capital que se va a reducir proporcionalmente, claro, ante el nuevo capital.
Entonces quizá si vaya a haber un ajuste ahí, pero no lo veo eso a corto plazo.

Manuel Escobedo: Y bueno, a menos que alguien más llegue con otra pregunta, la última pregunta sería ¿cómo el cambio climático va a permitir que la industria responda al calentamiento global?

John Nelson: Bueno, Climbed White es una organización que realmente es un consorcio de aseguradoras sin fin de lucro, que están haciendo un trabajo maravilloso desde mi punto de vista. Tenemos, claro, grandes lazos con ellos y cualquiera que esté interesado a participar con ellos, bueno, está disponible su sitio web y los invito a que lo visiten.

Manuel Escobedo: Bueno, señor Nelson, muchísimas gracias. Gracias por su plática, gracias por sus comentarios y las respuestas a las preguntas.
Ha sido un placer.

Presentador: Muchas gracias al señor John Nelson, presidente de Lloyd’s, y también al licenciado Manuel Escobedo, Presidente de Reaseguradora Patria, quien moderó la sesión de preguntas y respuestas.

Muchas gracias a ambos.
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