México, D.F., 6 de mayo de 2015. 

Versión estenográfica del Panel: “Aspectos Fiscales del  Ahorro a Largo Plazo”, dentro del marco de la 25ª. Convención de Aseguradores de México, efectuada en el Salón Diezmo 2 del Centro Banamex.
Presentador: Vamos a continuar con las sesiones especializadas.
El siguiente tema es de “Aspectos Fiscales del Ahorro a Largo Plazo”.

Van a realizar esta presentación Rony García Dorantes y Jorge Antonio Jiménez Cañizares, del Despacho Deloitte.

Rony García Dorantes es Contador Público, se graduó en la Universidad La Salle; tiene un diplomado en Seguros en el 2008 en el ITAM y tiene un Diplomado en Cornell University; ingresó a la firma en 1990 en la División de Auditoría; en septiembre de 2001 fue admitido como socio de la División de Auditoría Financiera y actualmente es líder de la industria de servicios financieros.

Rony cuenta con 24 años de experiencia en el mercado del sector financiero y siete años de experiencia en auditoría.

Jorge Antonio Jiménez Cañizares, es socio de Deloitte a partir de 2014; fue socio del Despacho Parás durante 24 años; se tituló como abogado en la Escuela Libre de Derecho en 1986 y su práctica se especializa en las áreas de Consultoría y Litigio Fiscal para Instituciones de Seguro y otros miembros del sistema financiero, así como aspectos regulatorios de las mismas.

Es miembro activo de la Barra Mexicana de Abogados A.C.; de la Academia de Estudios Fiscales de la Contaduría Pública A.C. y de la Asociación de Funcionarios del Sector Asegurador FUSA.

Adelante, por favor.

Rony García Dorantes: Buenas tardes.

Muchas gracias a la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros la invitación a este tan prestigiado evento.

Queremos agradecerles aún más el que nos hayan invitado a compartir un tema la verdad relevante, sumamente importante no sólo para la industria, sino la verdad para el país como en su contexto económico que es el ahorro a largo plazo.

Les reitero mucho a nombre de nuestra firma Deloitte, el que nos hayan permitido compartir el día de hoy este tema tan importante.

El tema del Ahorro a Largo Plazo, como comentaba hace unos momentos, sin lugar a dudas, un tema trascendente y que a la vez un tema de estudio profundo cuando mi socio Jorge me avisó y me compartió que este era el tema, la verdad no dudamos en venir y participar con ustedes.
Y sentimos que al momento de entrar en este estudio que parece simple a primera vista, realmente es un tema profundo y más en el entorno económico y poblacional que tiene México hoy en día, visto, insisto, hacia adelante como un tema, la verdad podemos hablar de tiempo, pero si nos ponemos a ver que nuestra vida laboral en promedio es de 40 años, hoy en día muchos de nosotros a 15 años  la verdad es un suspiro en el que posiblemente estemos afrontando la necesidad de voltear atrás y preguntarnos: ¿Por qué no ahorré?

Partiendo de la base técnica de que el ahorro hoy en día es aquella cantidad que en un futuro me debe permitir tener un nivel de gasto mínimo para mantenerme en mi nivel de vida actual.  
Así como dicen los expertos, aquí muchos de los colegas actuarios podrán determinar con mayor exactitud, pero en su contexto el ahorro es eso, cómo mantener un nivel de vida hacia adelante cuando me retire para no verme afectado mi bienestar, mío, de mi familia hacia adelante y, a su vez, permitirme ir creciendo con bienes de capital, hipoteca, existiendo el darle a nuestros hijos una educación profunda y seguir con ese bienestar hacia adelante.

Pero bueno, en el caso del ahorro y cuando empezamos a ver el tema, estudiando y muchos de ustedes en sus portales de internet la verdad es de asombrarse los estudios tan profundos que tienen hoy en día sobre el tema, un tema la verdad en el que se detalla que el mexicano no ahorra a largo plazo.

Podemos ver actualmente estadísticas de la Comisión Nacional Bancaria y de Valores, ahorita un poco más adelante vamos a decir por qué refiero sólo la Comisión Nacional Bancaria y de Valores y no al H. Comisión Nacional de Seguros y Fianzas, pero más adelante espero poder precisarlo; pero si vemos en su contexto la conformación de la base del ahorro en México, partiendo de la base que el PIB anda alrededor en pesos corrientes, constantes o como lo quieran medir, pero para efectos de la plática lo podemos cerrar en que andamos alrededor de los 14 billones.
Y si vemos hoy en día que nuestra base de ahorro aproximadamente anda en ese 90 por ciento y nos vamos a la página porque todo esto no es Rocket Zayas. No, uno entra en el www.cnv y ve las bases del ahorro, resulta que mucho de este ahorro está centrado en dos crecimiento principales, el de instituciones de banca múltiple donde hay lo de un billón más o menos a la fecha en aproximadamente seis billones, pero que ustedes mejor que nadie saben que ese ahorro es un ahorro de corto plazo, o sea, no nos resuelve ahorita el decir: No, vamos por un tema de ampliación de la base para resolver el tema de estudio del día de hoy.

Y si seguimos hacia abajo y vemos las Afores que más o menos podríamos de ir hoy en día, Jorgito, que empezó el sistema de las Afores 20 años, que en esa estadística no llegue ni al medio billón de pesos, o sea, 500 entre los sistemas de ahorro o en sistemas que podríamos decir equiparables para poder decir: “Hay un ahorro a largo plazo como podrían ser inversionistas institucionales”.
Pues no, la verdad no levantamos un estudio profundo de ahí.

Un poquito manejando las bases, ya para pasar al siguiente tema, es que precisamente este estudio en el que se puede interpretar  que a largo plazo, ahorita lo que nos mantiene la base de ahorros son los siete billones que han entrado del extranjero para más o menos ir liberando esta base de ahorro.

Y como todo, pues nos interesa el ahorro a largo plazo, porque si no, no  va haber construcciones y no va a haber todo el tipo de infraestructura que un país necesita para seguir adelante.

¿Y qué pasa si vemos esta estadística de ir creciendo y vamos muy bien y hemos crecido del 2000 al 2014 en estas bases los que somos cortoplacistas?

La verdad, el tema del ahorro a largo plazo es ese, que tenemos una mentalidad cortoplacista.

Y aquí en esta lámina ustedes qué mejor que nadie han sufrido ésta, que en México no tenemos la cultura del seguro. Pues tampoco tenemos desafortunadamente la cultura del ahorro.

Siguiendo esta lógica, vemos las estadísticas del INEGI, si somos aproximadamente 115, 120 millones de mexicanos, ahí dependiendo de las varianzas que luego explica el propio INEGI y hacemos la disección a las bases económicamente activas que ha tenido este país en las últimas fechas, más adelante vamos a ver que seguimos hablando de una población flotante de alrededor de 23 millones de mexicanos que son los que mantienen esta base de corto plazo.

Ya iremos viendo por qué no hemos crecido en Afores y por qué no hemos crecido en algo.

Entonces esta cultura de la falta de ahorro nos está afectando.

Y la verdad, es un tema que afecta no sólo a México. Podemos ver síntomas recientes de esta falta de ahorro en la que estos temas se ven reflejados de la siguiente manera.

Por ejemplo, en los países de Europa, 2008 está aquí a la vuelta de la esquina, en las economías en la que se desbordaba el gasto individual en endeudarse para comprar vivienda, para poder comprar bienes de capital, al momento en el que viene la crisis y esos activo disminuyen su valor y voltean al bolsillo para empezar a ver dónde está el ahorro, pues el ahorro ha estado en bienes de capital.

Realmente hoy en día todas esas economías se vieron volcadas en un problema también grave. La población no había ahorrado, no tenía cómo enfrentar esa falta de empleo inmediata y abrupta que sufrieron.

Y esa crisis pues 2008 y seguimos hoy todavía escuchando que otra vez: “Ahí vienen los griegos”.  “Que si vamos a pagar” “Y que si no vamos a pagar”.
¿Por qué?

Pues porque esa falta de ahorro no se ha podido recuperar.

Cuando uno se queda sin el empleo, sin un bien de ingreso constante que es la base del ahorro hacia adelante, pues así sea un centavo, uno se lo mete a la bolsa. No va haber gasto y frena la economía.

Entones eso es un aspecto directo.

Pues estamos aparentemente en la tormenta perfecta. A nivel mundial sigue afectando esa falta de  ahorro y en México pues no nos ha dado tampoco por tener una cultura del ahorro.

También nos han invitado siempre al gasto, a los meses sin intereses, a la tarjeta de crédito, al consumo, al consumo.

Y es más preocupante cuando estamos hablando de Europa, pero aquí en México podemos luego debatir sobre nuestra conformación cultural, cuando de nuestra última crisis a la fecha en el sector financiero pues no hemos podido levantar tampoco la cultura financiera.

Y no hemos podido levantar, no ha habido inclusión financiera, en donde 20 millones, a los 120, quiere decir que hay 98 millones de mexicanos entre la pobreza, pero también en la informalidad.

Entonces pues es un contexto grave, es un contexto que la verdad felicito a la AMIS y a sus participantes el que estén hoy preocupándose para atacar este tema tan relevante.

Como ponemos ahí, “ahogado el niño” hoy ustedes pueden accesar cualquier página de instituciones financieras relevantes europeas, y pues precisamente todo esto que le platicamos es el principal eslogan mercadológico para impulsar hoy los seguros de ahorro a largo plazo, encabezados por bancos e instituciones de seguros.

Dando el antecedente, “mira lo que te pasó por no ahorrar”, “mira ya el sobreendeudamiento, ve”. Están los productos.

El gobierno español ha impulsado, ya Jorge nos dará el detalle, pero una clave para que esto sea un éxito, pues todos los estímulos fiscales que esto requiere.

En México, entrando a nuestro querido México, les comentaba que tenemos dos grupos, que yo creo que quisiéramos llamar a su atención para que en sus planeaciones hacia adelante, en las determinaciones de estos productos tomaran en cuenta, porque la estrategia adicional fuera de que las cuentas, partiendo de las bases de los cálculos actuariales, etcétera, van a ir más allá en una conformación de lo que significa la captación del ahorro y su control hacia adelante.

Siempre no va a ser fácil atraer a 23 millones activos, donde no todos tienen la cultura del ahorro y 99 millones restantes mexicanos que ni cultura de ahorro, ni formación financiera tienen para poder hacer un contexto del manejo del producto.

Como les comentaba, en muchos de los estudios que comparten en los portales de muchos de sus asociados, pues se leen estadísticas y en muchos de ellos las más recientes eran del 2008.
Viendo la última publicación del INEGI que aquí lo podrán ver en los materiales que me imagino la asociación luego va a distribuir, podrán ver que la última es una trayectoria laboral al 2012, con una estadística de tomar a la población que había tenido empleo del 2007 al 2012, por lo menos el primer empleo donde diseccionan, aquí lamentablemente no se ve  muy bien, por eso traigo aquí nada más para llamar a su atención y dar la entrada al tema, que de 22 millones de activos, cuando le pregunta de ahorro y crédito, esos 22 millones se dividen en 10 millones 440 mil que ahorran y no ahorran 12 millones 148 mil de esa población económicamente activa.

Y no ahorran porque dentro de los 10 millones que contestaron esa pregunta, 10 millones dice que tienen ingresos insuficientes.

Y parte cuando le hablaron de la Afore: ¿Cómo se va a retirar, de qué va a vivir? Me imagino que es la pregunta, pues de la tenencia de cuenta del Afore, vuelven a tomar el universo de los 22, pues en algún momento debe haber trabajado, tienen cuenta del Aforo sólo 11 millones y no tienen cuenta 10 millones.
Pero para no entrar en el detalle, esto es para llamar la atención dl reto en el contexto, datos del INEGI y cotejables que estarán en su material.

Por lo tanto, esta falta de ahorro, obviamente las estadísticas las tienen ustedes, en el sentido de que hacia adelante en 20 años se triplica la población de 60 años, si tomamos que ahorita estamos partiendo de un universo de alrededor entre 44 y 54 años que te contesten que no cuentan con Afore y son 12 millones. Pues tenemos un problemón si eso se va a multiplicar por tres, sólo de los 20 me imagino que eso quiere decir el mensaje, entonces el problema social hacia adelante con los otros 90 que no han tenido ni el acceso a los sistemas financieros, pues el desarrollo va a tener que seguir siendo con un financiamiento externo, que si nos suben las tasas, ya diría el señor Carstens hoy en la mañana, pues esperemos que nos ayuden a exportar otras cosas. Vamos a ver qué pasa.
Pero en este contexto entonces, le damos entrada al entendimiento de que es necesario el ahorro a largo plazo, indispensable.

Qué bueno que en México se esté tomando hoy con ustedes este tema con la seriedad, profesionalismo con el que lo están haciendo.

Y este producto, como les mencionaba, no va a ser nada si no tiene estímulos fiscales.

Ustedes en la carrera de la captación, pues estarán los bancos con sus cinco mil billones de pesos, ahí sacarán los porcentajes con los 13 mil billones del PIB, podrán entrar a competir a lo mejor con las Afores 20 años, que no echan a andar el ahorro voluntario que es este juego que queremos, las Afores que seguirán creciendo con su ahorro obligatorio, pero algo que reactive, pues estamos en una economía que la verdad es tremendamente complicado en este círculo que hay que romper, echar a andar.

Y ustedes con la fortaleza institucional que tienen como instituciones de seguros, con la disciplina de una conformación de bases de inversión, seguridad, no tener vehículos tortuosos como los de los escándalos recientes de robos de ahorros, etcétera, tienen una ventaja competitiva que no deben de desperdiciar.

Por lo tanto, platicaba yo con Jorge ayer: ¿Qué podrá decirme una institución de seguros para que mis pequeños ahorros los mueva a una institución de seguros? ¿Qué podremos decir al mercado con esta complejidad de hoy en día, para decir: Qué nos llevaría a ahorrar a largo plazo en una compañía de seguros? ¿Qué diferencia tenemos o necesitamos tener para empezar atraer gente de la banca múltiple o de las Afores a que venga a invitarlos a que se sienten con ustedes como asociación de seguros a traer sus ahorros hacia acá?

Pues que se vuelvan un vehículo de la educación financiera que tiene México, porque yo creo que esa es otra bandera institucional, que hablando de las autoridades pues les va no sólo a encantar, sino a fascinar el que se invite a una asociación tan importante a formar y crecer esa base de los 99 millones que no tenemos todavía la fortuna de incorporarnos al sistema financiero como tal, pues no va a haber riqueza hacia adelante y eso nos va a acabar afectando a todos, nos van a restar a los 99 y a los 22 millones activos.
Bueno, dicho lo anterior, ya para darle la palabra a Jorge, tres pilares básicos de nuestra plática con ese contexto, con la intención de poderles aportar algo a esta asociación y echar a andar este problema, 20 años se pasan así, estoy volteando a ver a mi hijo y ya entra a la secundaria, digo, entrego las cuentas en el despacho el 12 y entonces sí le tendré que pedir a otros de mis socios que me ayuden con la pensión si no resolvemos esto rápidamente.

Los aspectos fiscales que Jorge va a abordar, temas de gente para que la oportunidad de tener a los clientes hoy en día va a ser única.

Cuando llegue un cliente, aprovechen el atraerlos, el ser realmente un asesor, muchos aunque digamos, todavía sufrimos hoy para invertir. ¿Dónde está el mejor rendimiento? ¿Por qué la aseguradora en caso de que tenga alguna falla no voy a perder mi ahorro? Etcétera.

Toda esa gente es una amplia capacitación que se necesita para manejar, son personas y muchos de ellos necesitamos un apoyo especializado para poderlo manejar.

Y tres, pues la normativa. La verdad en el caso de ustedes como instituciones de seguros, en todos los contextos son muy disciplinados en ese sentido, respetuosos de la norma y tienen una base, como todo, evoluciona con áreas de oportunidad, pero yo creo que con una solidez estructural importante, pero que ya les viene la Solvencia II, cómo va a aceptar si incrementan el ahorro esos temas de liquidez, esos temas de solvencia, necesidades de capital adicional habría que tomar en cuenta.

Pero empecemos por un tema, a lo mejor después para ya no profundizar más, pues en separar del estado de resultados y el balance del ahorro, porque adelante yo quería presentarles: “Así va el ahorro de la banca, así va el ahorro de las Afores”. Y cuando me acerqué aquí con mi socio, líder de seguros: ¿Y dónde está el ahorro de las compañías de seguros? Pues no se puede ver muy claro, porque creo yo que ahí todavía en los temas de “reporting” habría que analizar algo adicional, pero no es tema.
Les agradezco mucho nuevamente y pues le cedo la palabra a mi socio Jorge, para que nos platique del primer tema.

Y dicho lo anterior, adelante Jorge, por favor.

Jorge Antonio Jiménez Cañizares: Creo que el punto medular en esta parte de dónde queda la inversión de los ahorros en el sector en el caso de los seguros, es importante también para determinar el régimen fiscal.

Es decir, hoy en día para determinar el régimen fiscal de los nuevos modelos y vehículos con los cuales se manejan las compañías de seguros para captar ahorro, pues mucho tiene que ver si pasa o no pasa por las reservas. Eso le da uno u otro régimen fiscal a esos vehículos.

Entonces de alguna forma en últimas fechas el crecimiento del sector asegurador está definitivamente identificado con el ramo de vida.

Y en el ramo de vida  pues están toda esta captación de ahorro que a últimas fechas se ha dado con diferentes tipos de vehículos conocidos en el mercado ya sea como los nuevos 109 “umis links”, PPR´s, Artículo 218, Artículo 153.

Es decir, todos estos vehículos que ahora están en el mercado pues muchos de ellos tienen que ver con las reservas de las compañías. Es decir, muchos son captación que se va a las reservas de la compañía y que hace crecer al sector asegurador.

Un aspecto fundamental en ese caso para determinar el régimen fiscal y para de alguna forma promover o tratar de inventar o desarrollar nuevos vehículos de ahorro a través de las aseguradores, es el tema de que las inversiones hasta hoy la mayoría están dentro del régimen de inversión obligatoria de las reservas técnicas y que eso hace que, por un lado, crezca el sector y, por otro lado, el régimen fiscal de esos vehículos se determine considerando que el patrimonio que está invertido por parte de los particulares está invertido en el patrimonio que a su vez es de la  aseguradora en sus reservas, no es propiamente fiscal y legalmente dinero de los ahorradores, es dinero que está invertido por las compañías de seguros a través de sus reservas.
Digo, legalmente esto quiere decir que los recursos están en la compañía de seguros, son propiedad de la compañía de seguros y de ahí se detona todo un régimen fiscal distinto a los nuevos vehículos de ahorro en donde a través de fondos en administración, fideicomisos o algunas otras figuras las compañías de seguros pueden llegar a captar recursos, pero no llevar los a la inversión dentro de sus reservas, sino fuera de sus reservas.

Esto lleva a un régimen fiscal distinto, es decir, no son los mismos principios. Entonces es un aspecto bien importante éste de dónde se quisiera llegar a captar el ahorro de los terceros, si como compañía de seguros a través de sus reservas o fuera de las reservas, a través de fondos en administración u otro tipo de vehículos que se desarrollen para efectos de competir con las operadoras de fondos, con las sociedades de inversión y con otros miembros del sistema financiero que estén captando recursos del público.

Esto es interesante, porque tomando una lámina de una plática que dio el Director General de Alanza, Sergio Ghibellini, en donde muestra cómo ha evolucionado el sector asegurador de 1994 a 2014, pues se ve que la parte de vida es fundamental y habría que ver qué parte de vida es, que es una de las siguientes láminas.

Por ejemplo, en el caso de la integración de negocios en el 94, pues todo estaba dirigido al área de daños y el área de vida no era tan importante.
Ahora pues todo está dirigido hacia el área de vida y evidentemente estos productos de ahorro son los que han hecho que esta gráfica se vea de esa forma y lo más interesante es quiénes son los clientes de esos productos de ahorro.

Si se fijan, de los clientes, pues en 1995 quien compraba un seguro o donde estaba la mayoría de los… o a los que estaba dirigido el seguro, pues eran a clientes tope. Ellos pagaban las primas del sector asegurador. En 2014 ya no son ellos.

¿Quiénes son?

Pues son las personas físicas que están pagando o que están contratando el ahorro a través de las compañías de seguros.

Evidentemente esto habría que tomarlo en el sentido de que todo está en primas, no está en esta otra parte de captar recursos fuera de primas, fuera de las inversiones propias de las compañías de seguros.

Pero evidentemente esto hace que se vea que la tendencia del sector de seguros, es a captar recursos y a captar recursos del público en general, de los ahorradores que quieren invertir su dinero para efectos de formar un ahorro a largo plazo.

¿Cuál es el problema práctico que he visto en los últimos años?

La regulación de los planes o los vehículos de ahorro de las compañías de seguro no ha sido hecho por el fisco de manera homogénea, sino ha creado diferentes artículos, diferentes figuras, pero unas y otras figuras no se habla entre ellas, sino simplemente están reguladas en capítulos distintos de la ley, lo que hace que cuando se quieran unir unas y otra figuras como lo han hecho en la práctica las compañías de seguros, pues no se hablen entre ellas.

Es decir, si bien las compañías han tratado de vender los seguros totales o a largo plazo, buscando la posibilidad de que cuando la persona llegue a una cierta edad pueda recibir exento todas las cantidades que invirtió, pues a eso le pegan un PPR que es una figura que la autoridad la tiene conceptualizada como no un seguro, como una aportación a una cuenta, pero no un seguro.

Y un tercer seguro que es un diferimiento de impuestos, que pues al unirse es un estímulo, otra es un plan personal de retiro, es una deducción personal, otro está en las exenciones, pero en ninguna se hablan entre unas y otras.

Yo creo que ahí la tarea es lograr el que se tengan figuras que pudiera utilizarse, pero que se hablaran entre ellas en la ley, que fueran totalmente distintas y diversas en cuanto a los capítulos en las cuales están reguladas.

Lo cual también lleva a distorsiones, porque las compañías de seguros van evidentemente más adelante que lo que está pensando el fisco y están pensando en que los ahorradores lo hagan a través de sociedades de inversión, de renta fija, de renta variable, utilizando diversos medios para hacer sus inversiones.

Y pues se llega un momento donde la ley no contempla esas figuras y se dan incluso distorsiones o ausencias de regulaciones para efectos de poder determinar el régimen fiscal de ciertos vehículos que se van desarrollando más rápido que lo que señala la propia ley.

¿Cuáles son los incentivos fiscales existentes el día de hoy?

Digo, el tradicional es todas las primas que paga una compañía de seguros al momento de la muerte de las personas están exentas.

El seguro de vida es un vehículo de ahorro, de previsión. Por lo tanto, pues es un beneficio más importante.

Por otro lado, está la exención para el pago de indemnizaciones por supervivencia, cumpliendo con requisitos de edad y tenencia de la póliza y están el estímulo fiscal del 185 y los planes personales de retiro.

Repito, todo esto en la ley no tiene un capítulo específico, están artículos regados por toda la ley y que al final de cuentas se van uniendo para formar una especie de rompecabezas y formar vehículos que se puedan ofrecer a las personas.
Aquí hay un punto importante en la exención para el pago de indemnizaciones por muerte, porque si bien todo está exento al momento que se pague, pues no sólo está exento la parte que pudiera identificarse con el riesgo, está exento la parte que puede identificarse también con el ahorro siempre y cuando sea parte de la indemnización que se paga al asegurado.

Entonces es un régimen importante y es algo que se tiene en el sector asegurador respecto al ahorro, a diferencia de un banco en donde todo está gravado hasta antes de la muerte.

Aquí todo lo que se ahorra  está en las reservas de la compañía e incluso la parte, repito, no son la parte de riesgo, sino de ahorro puede llegar exento a las personas.

Por otro lado, otro beneficio también de la inversión a través de compañías de seguros, es el rescate cuando yo retiro mis fondos.

En ese caso el retiro anticipado de los fondos tiene un régimen idéntico al que si se invirtiera en un banco.

Sin embargo, todo se detona al momento del pago del retiro, no antes.

Entonces esto también es importante, para efectos de ver cuáles son los beneficios existentes, que de alguna forma viendo estos beneficios.

 Y ahorita continúo con los otros dos y discutiendo con alguien que está más metido en un banco, me decía: “Pues ya tienen todo”.

Bueno, quién sabe. Digo, porque de alguna forma pues un banco lo podría ver como en el SAT le llaman “arbitraje”.

Oye, ¿por qué un régimen fiscal idéntico para una inversión no te puede dar un final diferente o un beneficio diferente?

Claro que aquí es muy importante, que hay combinados muchas cuestiones. Está combinando la cuestión contingente del seguro, está combinado la cuestión que tiene que ver con la muerte, la supervivencia, el riesgo, dónde están invertidas las reservas, etcétera.

Pero sí hay cuestiones importantes. 

Lo que les decía, la característica y lo fundamental, todo se invierte a través de las reservas.

Evidentemente hay planes que se están creando ya para captar ahorro fuera de las reservas, lo que los lleva a un régimen fiscal totalmente distinto que evidentemente puede llevar a la compañía de seguros a no aportar capital para mantener esas inversiones.

Pero por otro lado, pues lleva un régimen en donde esta parte de la exención al momento de la muerte, al efecto fiscal hasta el momento del rescate no se darían, pues se está invirtiendo  y el dinero en esos fondos en administración o en esos fondos que no están en el balance de las compañías pues están generando rendimientos a favor de los clientes y esos clientes tienen que pagar impuestos conforme se vaya devengando este ingreso.

Entones eso lleva un régimen fiscal totalmente distinto.

Creo que repitiendo, el incentivo que a mí me parece el más importante, el más evidente que deriva de una inversión en una compañía de seguros, es hacerlo a través de buscar la exención al momento de que se indemnice a una persona la supervivencia.

Requisitos. Pues que se cumpla la edad de 60 años, que cuando menos se tenga cinco años con la póliza y que quien pague la prima sea quien reciba ese beneficio.

Todo lo que está invertido ahí al momento de que se llegue a esa edad tendrá el beneficio de la exención, saldrán todos los fondos exentos.

Si la persona muera o fallece, se le entregarán a los beneficiarios de manera exenta y también todo lo que se invierta en ese tipo de planeas a través de renta variable, a esa renta variable no se le aplicarán las nuevas disposiciones que entraron en vigor en 2014 relacionadas con el pago de la ganancia por los ingresos que se obtienen de venta de valores en la Bolsa Mexicana de Valores.

Entonces esto es importante.

Aquí la pregunta es: ¿Si son o no son suficientes esos beneficios que se tienen de invertir en un seguro y cómo buscar más beneficios o más incentivos que es el reto ahora?

Y sobre todo, buscando creo que dos cosas:

Uno. Que no se le pueda achacar a las compañías de seguros que están entrando en un arbitraje. Es decir: ¿Qué es mejor, invertir en una aseguradora que en otra institución, porque en el caso de una aseguradora tendrá más beneficios no obstante que se esté haciendo lo mismo?

Creo que ese es un reto, pero creo que se puede lograr a base de un estímulo fiscal.

El estímulo fiscal que existe hoy en día, fue un estímulo que nació totalmente fallido.

La idea de ese estímulo fiscal del Artículo 185 que es un seguro, era que las personas invirtieran y hubiera un beneficio real al momento el retiro.

Es decir, que no hubiera un gravamen al momento el retiro si se mantenían los fondos dentro de la compañía de seguros. Incluso ese estímulo fiscal no sólo es para las compañías de seguros, era para los bancos a través de las cuentas especiales para el ahorro y para ciertas sociedades de inversión.

Sin embargo, en el momento que se promueve hace ya muchos años el estímulo, nace fallido y se convierte en un simple diferimiento de impuestos.

Pagas, deduces al entrar, pero pagas a la misma tasa que estaba vigente cuando entraste al momento de la salida.

Sin embargo, pues tuvieron un desarrollo, han tenido un desarrollo principalmente porque las personas al momento que aportan a estos planes tienen derecho a una disminución del monto invertido al momento de presentar su declaración anual.

Y pues desgraciadamente a partir de 2014 se limita el beneficio para estos estímulos fiscales, se limita de una forma aberrante, porque en el artículo que regula el estímulo se señala que se pueden deducir hasta 152 mil pesos y por ahí escondido en la parte de las deducciones se dice que el límite de los 90 y tantos mil pesos, cuando se tiene un cierto monto de ingresos a las personas, se limita hasta 94 mil pesos.

Entonces han un choque entre ambas disposiciones, es una verdadera falta de técnica legislativa lo que se hizo en la reforma.

Simplemente se trató da acotar, pero no se dieron a la tarea de ver cómo se tendría que modificar los artículos.

Entonces un ahorrador que vea en cualquiera de los planes que tienen las compañías de seguros, que vea el artículo que le citan ahí, pues va a ver que tiene hasta 152 mil. Después cuando vaya a presentar su declaración anual van a decir: “De todas, incluyendo es hasta 94 mil”.

Entonces es algo que de verdad debería de tener…Digo, si un gobierno quiere promover el ahorro a largo plazo a base de estímulos fiscales, que al final de cuentas son la base para efectos de poder desarrollar este tipo de vehículos, pues tendría que también tener cuidado en cómo lo hace, porque esto no hace más que desincentivar el ahorro.

Por otro lado, los planes personales de retiro, pues fuero un vehículo, considero yo, bueno para efectos de iniciar la captación de ahorro, tenían un límite, no más de 100 mil pesos, pues también se les acota, también se les afecta a partir del 2014.

Y aún más, tanto en el 2013, como en el 2014, como ahora en el 2015, hay tres reglas administrativas que los regulan y que vuelven a distorsionar la forma en que se regulan y a desincentivar nuevamente el ahorro.

Voy hacer rápido las conclusiones de esto, que creo que es lo más importante.

¿Qué es lo que yo creo que se debe hacer?

Creo que lo que se debe de hacer es tomar un estímulo igual al del 185, en donde participan todos los miembros del sistema financiero y tratar de lograr realmente el que a base de ese estímulo se pueda beneficiar el ahorro a largo plazo.

¿Cómo beneficiar el ahorro a largo plazo?

Digo, puede ser con la misma deducción de las aportaciones, pero también puede ser con la reducción o eliminación del impacto fiscal sobre los rendimientos generados por un determinado periodo o puede ser homologando los beneficios de retiro en este tipo de planes.

Es decir, estos planes van a tener el beneficio que todos los planes de retiro tienen.  Eso sería bien importante poder desarrollarlo.

O también puede ser de alguna forma difiriendo los efectos fiscales a la salida de los planes.

Pero creo que el elemento que se puede lograr, sobre todo para todos los miembros del sistema financiero puedan entrar, que no se hable de un arbitraje entre unos y otros, es retomar ese estímulo como estaba en un principio y tratar de logar un beneficio donde cada quien  pueda desarrollar en base a sus leyes y a sus objetos particulares planes a futuro, en donde se pueda obtener un beneficio.

Y creo que la idea de ese estímulo al retiro donde participaban bancos, sociedades de inversión y seguros, puede ser un tema importante a desarrollar y creo que el fisco ahí se podría haber beneficiado sobre todo que en este caso podría estar todo dentro de las reservas de las compañías y puede ser al final de cuentas inversiones institucionales.
Digo, con esto termino.

Creo que esta última parte es donde se tiene que desarrollar para efectos de poder proponerle al fisco planes, en donde se pueda lograr realmente el tener un estímulo, en donde no se hable de arbitraje y las compañías de seguros ganen, además de lo que ya obviamente tienen ganado hasta la fecha, que siempre han querido en las últimas reformas acotarles.

Siempre vamos a hacer una reforma a los intereses, pues evidentemente todas iban en contra de estos planes de ahorro de las compañías de seguros.

Entonces creo que habría que defender lo que ya se tiene y tratar de lograr en estos otros planes, basados en un estímulo fiscal, en donde puedan entrar todos los miembros del sistema financiero un nuevo vehículo de ahorro.

Gracias.

Presentador: Muchas gracias por su exposición.

Quisiera pedirle a Alejandro Flores, Director Fiscal de AMSA, que les entregue un reconocimiento.
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